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Az uj miniszterek csak három 
hónapra búcsúztak el Maniutól

Míronescu kormánya pénteken dél­
után letette a király kezébe az esküt

A régi miniszterek közül csak Maniu, Vaida 
és két alminisztér maradtak ki az uj kor­
mányból — Mihalache lett a belügyminiszter, 
Madgearu a földművelésügyi tárcát kapta

Hatiegan Emil lett az uj munkaügyi miniszter
A Mironescu-kormány megalakult és 

már le is tette az esküt az uralkodó ke­
zébe. A politikai válság ezzel megoldást 
nyert és az uj kabinet a hatalmas par­
lamenti többségre támaszkodva hozzá­
láthat az uralkodó által előirt „mini­
mális“ program megvalósításához. Két 
napig tartottak az uj kormánylista ösz- 
szeállitását megelőző tárgyalások és e 
két nap alatt ismételten arról rebes­
gettek bizonyos körökben, hogy a Mire- 
neseu kormányalakítása formai csupán, 
az uralkodónak a nemzeti parasztpárt­
tal való utolsó próbálkozása, amelynek 
meg kell hiúsulnia, hogy a parlamentá­
ris rezsim helyet adjon a diktatúrának. 
Ezek az aggodalmak szerencsére alap­
talanoknak bizonyultak. Bármennyire 
szokatlan és rejtélyes körülmények kö­
zött is történt a Maniu-kabinet lemon­
dása közvetlenül a parlamenti szesszió 
megnyitása előtt és anélkül, hogy az 
ellenzéki pártok komoly kormány buk­
tatás! kísérletet tettek volna, a válság 
megoldása az alkotmányosság és par Iá­
mén tár Izmus szellemében történt, ami 
az ország politikai mechanizmusa szem­
pontjából éppoly fontos, mint amennyi­
re megnyugtató.

Mi sem természetesebb; minthogy a 
Mironescu-kormány megalakítása a 
nemzeti parasztpárton belül komoly ne­
hézségekkel találkozott. Figyelembe kell 
mindenekelőtt is venni, hogy ez volt a 
nemzeti parasztpárt kebeléből kikerülő 
utolsó kormány formáció, tehát az utolsó 
alkalom arra, hogy a különböző szemé- 
lyi ambíciók beteljesülhessenek és sze­
mélyi sérelmek orvosoltassanak. Akár­
csak a két Mani u-kormánynál, itt is 
vigyázni kellett a pártot alkotó két 
frakció közötti egyensúly fenntartásá­
ét ezt annál is iukább, minthogy 
Maniu és Vaida visszavonulásával a 
merleg erőteljesen a regáti politikusok 
Javára billent. Figyelembe kellett vén­
ái bizonyos felsőbb óhajokat, az egyes 
mimszterjelöltek közötti személyi kap­
csolatokat és ki tudná felsorolni, hogy 
mennyi más szempont adott komoly 
gondokat és két napra való tanácskozá­
si anyagot a nemzeti parasztpárt veze­
tőségének.

Mint azt már alkalmunk volt meg­
ái lapítani, a váratlan kormánykrizisnek 
kizárólag személyi természetű okai vol-

■ Maniu visszavonulásához a legkü­
lönbözőbb verziókat fűzik, ugyanígy 
Vaida lemondásához is. Hogy Maniu 
mit akart, vagy mit nem akart, az a 
jövő titka egyelőre. Mindenesetre figye­
lemreméltó, hogy a párt alvezérei csak 
üar.°oi hónapra búcsúztak Maniutól, 
aéu homályos célzás arra, hogy három 
hónap múlva uj fordulatra ébredhe- 
,uuk. Bizonyos azonban, hogy Vaida 
nemcsak azért utasította vissza a neki 
elajánlott tárcát, mert úgy érezte, hogy 

a n^ári események után felsőbb körök 
megvonták tőle bizalmukat, de azért is, 
mert Vaida harminc éves politikai pá­

lyafutása alatt mindig hűen követte 
vezérét, akivel ezúttal is szolidaritást 
akart vállalni.

Mironescu kabinetjében két uj név 
szerepel: az egyik dr. Hatiegan Emil 
kamarai alelnök, a kolozsvári egyetem 
jogi karának professzora, aki a munka­
ügyi tárcát tölti be, a másik pedig dr. 
Tilea Viorel képviselő, aki a miniszter- 
elnökségen fogja az alminiszteri méltó­
ságot betölteni. A nemzeti puraszípárt 
két érdemes harcosa kerül velük a bár­
sonyszékbe: úgy Hatiegan, mint Tilea 
markáns szerepet töltenek be a párt er­
délyi frakciójának életében és Popovici 
Mihály, valamint Voieu Nitescu mel­
lett Erdélyt reprezentálják a kormány­
ban, talán elégtételképpen Maniu és 
Vaida távozásáért.

A Mironescu-kabinet az etikett meg­
változását jelenti csupán, de nem prog­
ramváltozást is. Jelentenie kell azon-

Az uj kormány letette az esküt
Bueuresti—Bukarest, október 10. Két napig tartó szakadatlan tanácsko­

zóik után a nemzeti parasztpárt végrehajtó bizottsága ma délben egy órakor 
megállapodott végül a Mironescu-kabinet végleges listájában. A kora reggeli 
órától kezdve folytak a tanácskozások az egyes tárcák betöltése körül s a dél­
előtt folyamán a fővárosban három különböző kormányformációt kolportáltak. 
A korma nyösszeállitás nehézségei főleg abból fakadtak, hogy Vaida Sándor 
kategorikusan visszautasította a részére felajánlott belügyi tárcát és Miha­
lache csak abban az esetben volt kajla ndő e fontos minisztérium vezetését vál­
lalni, ha Madgearu kerül az 6 helyére.

Egy órakor végül Mironescu miniszterelnök, a végrehajtó bizottság tag­
jai és a miniszter jelöltek jelenlétében felolvasta kormányának végleges listá­
ját, amely a következőképpen alakult:

Miniszterelnök és külügyminiszter: G. G. Mironescu. Belügyminiszter: 
Jón Mihalache. Igazságügyminiszter: Grigore Iunian. Pénzügyminiszter: Mi- 
hai Popovici. Fölmüvelésügyi miniszter: Virgil Madgearu. Hadügyminiszter: 
N. Condeescu. Közoktatásügyi miniszter: N. Costachescu. Közlekedésügyi mi­
niszter: Voieu Nitescu. Munkaügyi miniszter: dr. Emil Hatieganu. Ipar- és 
kereskedelemügyi miniszter: Mihai Manoilescu. Tárcanélküli miniszter: Pan 
Halipa.

A kora reggeli órákban a belügy minisztérium- élére még Camarasescu 
munténiai tartományi igazgatót kombinálták, munkaügyi miniszterként pedig 
Lugosanut hozták szóba. Később arról volt szó, hogy Manoilescu közlekedés­
ügyi, Lugosanu iparügyi. Voieu Nitescu pedig munkaügyi miniszter lesz. Az 
utolsó pillanatban alakult ki végül a fenti kormánylista, Lugosanu nem volt 
hajlandó tárcát vállalni és elkíséri a miniszterelnököt külföldi útjára.

Az uj kormány tagjai a külföldön tartózkodó Voieu Nitescut kivéve, 
délután három órakor Szinajába utaztak, ahol öt órakor letették az esküt az­
úr alkodé kezébe. Ál-miniszterré Mironescu miniszterelnök a következőket nevezi 
ki: miniszterelnökség: dr. Viorel Tilea, belügyminisztérium: C. Anghelescu, 
közoktatásügy: Ghita Pop, földmüvelésügy: Virgil Potarca.

Maniu három Hónapra búcsúzott el 
a képviselőktől és szenátoroktól

Bueuresti—Bukarest, október 10. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Mint azt már 
jelentettük, csütörtök este hat órakor a 
szenátusban értekezletre ültek össze a 
többségi képviselők és szenátorok. A 
végrehajtó bizottság tanácskozása után 
a parlamenterek értekezlete volt a nem­
zeti parasztpárt utolsó fóruma, amely 
a Maniu-kabinet visszavonulása után 
összeült. Az értekezleten csaknem, az 
összes kormánypárti képviselők ée sze­

nátorok résztvettek. A parlamenterek 
csoportokba verődve, izgatottan tár­
gyaltak a legutóbbi napok eseményeit, 
latolgatták a Mironescu-kormány össze­
tételének lehetőségeit e találgatták, 
hogy mi lehetett az oka Maniu váratlan 
visszavonulásának. Külön csoportokat 
alkottak az elégedetlenek,, akik külön­
böző személyi és programatikus termé­
szetű kívánságaikkal akartak az érte­
kezlet elé h szakodéi.

ban a kormányzási metódusok megvál­
toztatását, amelyek oly sok csalódást 
okoztak mindazok körében, akik a nem­
zeti parasztpárt uralomrajövetelétől 
egy uj korszak hajnalhasadását várták. 
Az uj kabinet sorsa egyébként távolról 
sem irigylésreméltó. Heroikus küzdel­
met kell vívnia az irtózatos nehézségek­
kel, vállalnia kell a költségvetés ampu­
tálásának ódiumát, anélkül, hogy mód­
jában állna valamivel is rekompenzálni 
az országot. Személyi tekintetben sem 
lesz rózsás a helyzete, mert a parlament 
előreláthatólag sok keserűséget fog 
okozni azoknak a minisztereknek, akik­
nek számlájára Maniu elgánesolását Ír­
ják. Ha azonban végre fogja hajtani a 
reábizott minimális programot, anélkül, 
hogy megismételné elődének hibáit, 
akkor Mironescu elmondhatja majd, 

! hogy kötelességének becsületesen eleget 
tett.

A volt miniszterelnök búcsú- 
beszéde

Hat óra után néhány perccel érke» 
tek meg az értekezletre Maniu, Miha­
lache, Iunian és Mironescu. Maniu Gyu­
lát tomboló ünneplésben részesítették a 
kormánypárti képviselők, de kijutott az 
ünneplésből Mironescunak és a többi 
minisztereknek is. Feszült figyelem kö­
zepette nyitotta meg az értekezletet Ma­
niu. Megköszönte a képviselőknek éa 
szenátoroknak az ünneplést, majd hatal­
mas politikai expozét tartott, amelyben 
felállította kormányzásának mérlegét s 
néhány feltiinéstkeltő kijelentést tett 
Károly király hazatérésével kapcsola­
tosan. Beszédében, mely előreláthatólag 
heves vitákra fog alkalmat adni a 
amelynek különösen a kisebségekre vo­
natkozó részével nem tudunk egyetérte­
ni, többek között a következőket mon­
dotta:

— A Mironescu-kormány a kontinui­
tás elve alapján alakul meg s folytatni 
fogja a nemzeti parasztpárt program­
jának alkalmazását. Engem a közel két­
évi kormányzás és az ezt megelőző esz­
tendők fáradalmai kimerítettek. Pihen­
ni akarok. A pártnak azonban egysége­
sen kell felsorakoznia a párt programja 
és vezetői mögött, mert a nemzeti pa­
rasztpárt még nem töltötte be hivatá­
sát

„A kisebbségek sehol sem 
élnek olyan jól, mint Ro­
mániában“

Maniu ezután a kisebbségi kérdésről 
beszélt. Megállapította, hogy a kisebbsé­
gek védelmében a nemzeti parasztpárti 
kormány bevezette a törvényességet s 
igazságos rezsimet inauguráit velük 

I szemben. A kisebbségeknek el kell is- 
merniök, hogy sehol a világon nem él­
veznek olyan széleskörű szabadságjogo­
kat, mint nálunk. Azok az idegenek, 
akik az országba jönnek, egyöntetűen 
hangoztatják, hogy a kisebbségeknek 
nincs joguk panaszra. És ez a nemzeti 
parasztpárti kormány által életbelépte­
tett törvényeknek és intézkedéseinek 
köszönhető. Mindannyian szabadon gya­
korolhatják népi és vallási jogaikat. Azt 
a nyelvet használják, amelyiket akar­
ják. A községekben, megyékben és a 
parlamentben számarányuknak megfe­
lelően vannak képviselve. A kisebbségek 
valóban othon érezhetik magukat ebben 
az országban, mi csupán azt kívánjuk 
tőlük, hogy lojálisak legvenek s az or­
szág törvényeit respektáljak.

A király hazatérésének ér­
dekes kulisszatitkai

Maniu ezután Károly király hazaté­
réséről beszélt, válaszolva azokra a tá­
madásokra, amelyek őt ebben a kérdés­
ben érték. Megálapitotta, hogy Károly 
király hazatérése elsősorban a nemzeti 
parasztpártnak köszönhető. Vannak az 
országban egyesek, akik felelőtlenül 
azt állítják, hogy a kormány Károly 
herceget le akarta tartóztatni, midőn az 
országba érkezett. Ezt az állítást a leg­
határozottabban megcáfolom. A kor­
mány pontosan értesülve volt arról, 
hogy Károly herceg haza akar jönni. 
Elindulása előtt két nappal felkerestem 
Miklós régens-herceget és közöltem ve­
le, hogy bátyja haza akar jönni. Miklós 
azt kérdezte, hogy mi a véleményem? 
Azt feleltem, hogy a törvény értelmé­
ben hazajöhet, ha ehhez a régenstanáes 
hozzájárul. Biztosítottam a herceget 
arról, hogy kieszközlöm a másik két ré­
gen s hozzájárulását is. Megmondottam 
végül, hogy Károly herceg választhat a 
cotrocenii palota és a miniszterelnökség 
palotája között. Nevetséges azt állítani, 
hogy mi nem engedtük a herceget haza­
térni és mégis, hazajött. Hiszen ha mi 
a német kormányt megkérjük, hogy ne 
a nemzetközi szokások értelmében a né­
met kormány ezt a kérésünket feltétle- 

(Folytatása m harmadik oldalún)



UJ KELET Szombat, 1930 o&tober n

Zsidó telkekre vadásznak
Bukarestben anglikán misszió 
nárusok, akik Jom-kippurkor ünnepi isten­

tiszteletet és prédikációt tartottak 
zsidó lelkek „megtérítésére“a

A keresztény-zsidók, illetve zsidó-keresztények ti­
tokzatos missziója

Bucuresti—Bukarest, október 10. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). Éppen 
be akartam lépni a hosszunapi isten- 
tiszteletre, amikor az imaház kapujá­
ban valaki egy röpcédulát nyomott a 
kezembe. A röpcédulákat román és 
héber nyelven a következő érdekes 
szöveget olvashattam:

„Az anglikán imaegyesületben ma 
délután félhárom órakor jomkippuri 
prédikáció lez a bűnbánó napok je­
lentőségéről. Jöjjetek el mindany- 
nyian, akik félitek az egy-istent és 
megbocsátásra szomjuhoztok. Jöj­
jetek el mindannyian az anglikán 
imaházba, ahol I. H. Adeney lelki- 
atyát hallgathatjátok. Str. Öl­
teni 45.“
Természetesen a jelzett időben pon­

tosan ott voltam. A kis imaterem már 
tömve volt hangosan vitatkozó ember­
iekkel. Ugv vettem észre, hogy a leg­
többje zsidó. A csupasz falak "boltoza­
tosán hajlanak össze, az egész miliő 
olyan benyomást tesz, mintha össze­
esküvők közé pottyant volna az em­
ber. Elől egy emelvény, rajta lécekből 
összetákolt asztal.

Az elveszett Benjámin-törzs 
megtért bárányai

Közelemben ketten beszélgetnek. A 
beszélgetők közül az egyik patétiku- 
san szólal meg:

— íme, ezek az elveszett Benjámin- 
törzs megtért bárányai, akiket az 
isteni gondviselés visszavezérelt Iz­
raelhez. Megtartják a zsidó ünnepe­
ket és héber imákkal fohászkodnak az 
Úrhoz... Be akarnak olvadni a zsidó 
■közösségbe...

A másik „fél“ elháritóan legyint a 
kezével:

Dehogy is! Pápábbak ezek a 
pápánál. Nem ők akarnak megtérni, 
hanem a zsidókat akarják megtérí­
teni.

A két vitatkozó mellé most már töb 
ben csoportosulnak, akik közül az 
egyik közbeszól. A közbeszóló termé­
szetesen zsidó:

— Én úgy vagyok informálva, hogy 
nem minket akarnak megtéríteni, vi­
szont ők sem akarnak áttérni a zsidó

fenköltebb hivatást adott az Ur. Ám 
Izrael letért az ő igazi hivatásának 
útjáról, amelyet neki az Ur megmuta­
tott. Izrael nem értette meg, hogy mit 
tett érte az Ur, amikor saját fiát ál­
dozta fel bűneiért. Izraelnek meg kel­
lett volna értenie ezt az áldozatot. S 
mert nem értették meg: a zsidók azért 
élnek bűnben. Jézus tanításai neki 
szóltak, de Izrael nem hitt bennük és 
ez^ az ő nagy biine. Nem hitt a meg­
váltásban, pedig csak hinnie kellett 
volna, hogy az Ur megbocsássa bűnét 
és újra kiválasztott népévé tegye.

A teremben zugás támad. A zaj 
erősödik. Mozgolódás, cihelődés sza­
kítja meg az előbbi csendet. Többen 
már az ajtó felé indulnak. Egyesek 
hangos megjegyzéseket tesznek:' 
t Nem azért jöttünk, hogy ilyen 
kijelentésekkel traktáljanak bennün­
ket. Köszönjük az ilyen vendéglátást!

A talmnriista replikája
A zaj közepette nagy rajongó-arca 

fiatalember tart a pódium felé. Aligha­
nem talmudista lehet. Hirtelen megáll 
a lelkésszel szemben, felemeli a kezét, 
annak jeléül, hogy beszélni akar. És be­
szélni is kezd. minden szavát Adeney 
atya felé hangoztatva:

— Ha önök téríteni akarnak, akkor 
ne támadják azt a vallást, amelyről 
át akarnak bennünket téríteni, ön azt 
állítja a zsidókról, hogy bűnben élnek. 
Ön azt hiszi, hogy ezt el fogják hinni 
önnek azok a zsidók, akik ma éppen a 
kiengesztelődés napját ünnepük? Mi, 

zsidók sohasem érezhetjük át lelkileg 
azt a vallást, amelynek kitételei nem 
foghatók fel emberi aggyal. A mi val­
lásunk egyszerű és világos. Világosan és 
egyszerűen parancsolja: „Szeresd fele­
barátodat, mint temagadat.“ A mi val­
lásunk minden áldozatot a közösségért 
követel. A régi zsidó törvények szerint 
a földtulajdon, bizonyos idő elteltével, 
mindig visszaszállott a közösségre, ősi 
hazájában a zsidó nép nem ismert ha­
talmas vagyonokat. A mi vallásunk 
nem az égi, hanem a földi kiengesztelő- 
dést hirdeti. Le vagyunk igázva, tiszte­
lendő atyám s a mi népünket szinte na­
ponta feszitik keresztre, naponta szen­
vedi el a vallásért a kálvária kínjait. 

Mialatt Adeney atya némán a földre 
_ _ _ __ szegezte szemeit, a fiatalember egyre

hitre, csupán közeledést akarnak létre , hangon tüzesedéit bele
hozni a kprpszténv óe a rrcíriA Trail a CT mondanivalójába:

Íme, tisztelendő ur, szembe helyez

SZÉKREKEDÉS
és minden más gyomorbetegség, emésztési zavarok, gyomorsavtuítengés és ideges bánfai 

mák megszűnnek és teljesen meggyógyulnak a könnzen emészthető és kellemes izü

Knorr kakaó és Tápliszt
használatával. Teljesen ártalmatlan tápszerek lévén a legalkalmasabbak a székretedé 
és krónikus hurutok leküzdésére, anélkül, hogy zavarokat idézne elő az emésztőszerv 

vek működésében. —- Kapható mindenütt!
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ratörés tagadása. De a ma zsidói nem tétován néz szét maga körül •van,
akarják ezt megérteni. A cionizmusban 3 Nem akartam támadni nonizkeresik nemzeti létük feltámadását, pe­
dig ennek az anyagias törekvésnek ke­
vés köze van Izráel valódi hivatásához.

Valaki izgatottan ugrik fel a hallga­
tóság köréből:

— Ne bántsa a cionizmust, tisztelendő 
ur! Ha ön hittérítő, akkor prédikáljon 
esak a vallásról.

A közbeszólásra Adeney jóságosán 
emeli fel tiltakozásra kezét, de a felszó 
íaló nem hagyja magát leinteni és to­
vább beszél:

— A zsidó nép ma is él és szétszóra- 
tásában is egységet képez. A zsidóság a 
legrégibb időktől fogva napjainkig nem 
szűnt meg tudatában lenni elhivatottsá- 

i gának. Egy pillanatra sem hunyt ki 
j bennünk az az isteni láng. mely szent 
I hivatásunk tüzét élesztette. És ha most 
• vissza akarunk menni Cionba, hogy 
szenvedéseinknek véget vessünk és on­
nan hirdessük a tant, — akkor milyen 
jogon emelik fel éppen önök, angol misz 
szionáriusok, szavukat a cionizmus 
ellen?

Adeney lelkész most már zavarban

must. Csupán azt akartam mondani 
hogy nagyobb súlyt kell isteni fiivatá’ 
sótokra fektetnetek, mint a haza fia * 
ságra.

A baptista citál
Valahonnan a terem sarkából e*n 

munkáskinézésü, idősebb férfi kerül elő 
és széles, primitiv, naiv pátosszal kezei 
szónokolni. Szavait egyenesen Adeney 
atya felé intézi:

— Hagyd, lelkiatyám, hogy imádták 
úgy az istenüket, ahogyan akarják ’
lelkész* Vagy t6? " kérdi tőle A(ioney

— Én baptista vagyok, — válaszolja 
a munkás — és többre becsülöm a sze­
gény, üldözött zsidókat minden más 
népnél.

Valahonnan gyerekkórus kerül elő, a 
melynek kellemes hangja közepette kez­
detét vette a liturgia. A terem lassan 
kiürül. Alig egynéhányan hallgatták 
mar csak Adeney atya malasztteljes 
szavait . „ _

Hátszegi Ernő

Tiránában lelkesen ünnepelték meg 
Zogu király születésnapját

i

Tirana, október 10. Zogu király szü­
letésnapját az egész lakosság lelkesen 
ünnepelte meg. Az ifjúság felvonulást 
rendezett a királyi palota előtt s éltet­
ték a szeretett uralkodót.

Bfindisiből 55 olasz repülőgépből álló 
repülőraj érkezet a király születésnapja 
alkalmából! hódolat dokumentálására. 
Marínéi Mario olasz ezredes, a repülő-

raj parancsnoka és Valle tábornok, a 
légügyi vezérkar főnöke Mussolini sa­
játkezű írásával kifejezésre juttatott 
szerencsekivánatait átadták a királynak 

Az angol flotta látogatást tevő egy­
sége meghosszabbította durazzói tartó* 
kodásá és a születésnap alkalmából üdv 
lövésket adott le.

hozni a keresztény és a zsidó vallás 
között.

Egy szarkasztikus ur, aki már gesz 
tusával elárulja, hogy mindenkinél 
jobban ért a dologhoz, a következő 
megjegyzést teszi:

— Az urak mindannyian tévednek. 
Az anglikán egyház az angol imperia­
lizmus szolgálatában áll,' mely attól 
sem riad vissza, hogy a vallást hasz­
nálja fel eszközül hódításaihoz.

Valaki megszólal:
— De hát mi keresni valójuk volna 

akkor itten, Romániában? Talán csak 
nem akarják Romániát is angol Im­
perium alá kényszeríteni ?

A mindentudó ur újra replikázik:
, — Anglia tudja, hogy sokkal többet 
epithet ezekre az egyházi konzulokra, 
mint diplomáciai karára.

Adeney atya a szószékre lép
A vitatkozásnak Adeney atya vet 

véget, aki szinte nesztelenül lép az 
emelvényre. Arca tipikus angol arc, 
összekulcsolja kezeit s jóságosán néz 
el az emberek fölött. A fejek teljes 
csendben feléje fordulnak. Adeney 
atya megszólal. Még pedig héberül:

— Halljad, Izrael, ismerd meg a te 
Istenedet!

w Ezután minden fordulatot elmel­
lőzve, rátér a „lényegre“:

— Izrael elfelejti, hogy neki nem az 
a hivatása, hogy ezen a földön lelki 
nyugalmáért harcoljon, mert számára

tem az én vallásomat az ön vallásával, 
I anélkül, hogy becsméreltem volna az ön 
hitét. Ha ön téríteni akar, miért uem 
beszél hasonlóképpen?

Adeney atya újra felemeli a r£-
vedt pillantással néz el hallgatósága 
felé és halkan újra beszélni kezd:

Az egoizmus és nagyratörés 
tagadása

Testvéreim! Félremagyaráztátok 
szavaim értelmét. Én nem akarlak tite­
ket a keresztény hitre téríteni, hiszen 
azok, akik keresztényeknek hívják ma­
gukat, talán nálatoknál is sokkal biinö- 
sebbek.

Hangja egyre jobban átmelegszik, 
mintha őszinte szeretet melegítené át:

— Izráel hivtása az egoizmus és nagy
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, .. Harmincnégy láb mélységűre ásott 
közös sírba temetik el holnap az R 101

áldozatait
Az angol rádiótársaság műsorszüneteltetéssel gyászolta meg

az R 101 áldozatait 9
Mntnln ifi R 101t ». 34 láb. mélységűre tervezett közös

tasztrotaja áldozatainak koporsóit at- sir megasasahoz. A munka két mm
SZ!1u>°ttS a Pfr Westminster- j és két éjszakán megszakítás nélkül
uiiaiaoKaba,^ anol biborkarpittal be- i tart és holnap reggelre befejezést
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dálvtalanul elvonulhasson.
London, október 10. Az angol rádió 

társaság müsorszüneteléssel gyászolja 
az R. 101 léghajó áldozatait. A car- 
cungloni temetés ideje alatt egyetlen 
angol leadó sem fog működni.

A temetés rendjének biztosítására 
_ _i j 1 intettel a gyászoló közönség elő­
relátható óriási számára — a londoni
rendőrség kiterjedt előkészületeket 
lelt.
, Dalbo olasz légügyi miniszter meg­
érkezett az angol fővárosba, hogy 
reszt vegyen az áldozatok temetésén.

A temetési menetben Macdonald 
oldal an a domíniumok miniszterelnö­
ki11 fognak haladni s gyalog kisérik 
ok is az áldozatok koporsóit.

London, október 10. A Flight re­
pülésügyi szaklap szerint a léghajók 
eleitek a fejlődés határát és a repülő­
gépeké lesz a jövő. A lap az R. 101 
katasztrófájával kapcsolatban sürgeti 
Anglia légi^ politikájának gyökeres 
megváltoztatását. A katasztrófa okául 
a lap az alacsony repülést tekinti, 
amit azzal is lehet magyarázni, hogy 
a léghajó túl volt terhelve, habár 
aránylag csekély mennyiségű hasznos 
terhet vitt magával.

A KÖNYVPIAC SZENZÁCIÓJA
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je és hat-hat közlegénye látja el. A 
koporsókat elárasztották koszorúkkal 
és virágcsokrokkal. Az első hatalmas 
krizantémkoszorut egy magát megne- 
eezni nem akaró virágárusasszony 
küldötte. A beauvaisi kórházban ki­
szenvedett Church mérnök földi ma­
ron ványait ma francia területen vo­
natra tették, hogy szombaton együtt 
temethessék el a katasztrófa többi 
áldozataival.

Church mérnök koporsója este meg­
érkezett Londonba. Az áldozat atyja 
és menyasszonya, akik későn érkeztek 
a, halálos ágyhoz, ugyanezen vonattal 
tértek vissza Angliába.

Tegnap Cardingtonba a St. Mary 
temetőben húsz munkás hozzákezdett
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nironcscn miniszterelnök első nyilatkozatában 
kijelentette, bogy Flanla politikáját lógja tolytalni
r íil teljesítette volna. Le kell tehát szö­
geznünk a nemzeti parasztpárt ellensé­
geinek híreszteléseivel szemben, hogy 
Károly király hazatérését igenis mi ké­
szítettük elő és valósítottuk meg.

„Már 1893-ban irredenta es- 
Kin ieiiem"

Maniu ezután azokkal a támadások­
kal foglalkozott, amelyek az utóbbi idő­
ben. különösen avereszkánus részről ér­
ték a nemzeti parasztpárt erdélyi ve­
zetőit. Azt állították Maniuról, hogy so­
hasem lett megválasztva az erdélyi 
nemzeti párt elnökének s hogy Vaida 
Sándor jogtalanul viseli a Voivod ne­
vet. Ezentelül azt a vádat vágták a 
nemzeti paraszt párt erdélyi vezetőjének 
fejéhez, hogy semmit sem tettek Erdély­
nek a regáthoz való csatolása ügyében. 
Ezzel szemben Maniu megmondta, hogy 
már 1893-ban esküt tett arra, hogy részt 
vesz az irredenta forradalomban, ame­
lyet a hadügyminisztérium készített 
elő. Az erről szóló dokumentum ma is 
megtalálható a hadügyminisztérium, 
irattárában.

Csak három hónapra szól a 
búcsú

A volt miniszterelnököt beszédének 
befejezése után percekig ünnepelték a 
többségi parlamenterek, majd Mirones- 
cu emelkedett szólásra és hangsúlyozta, 
hogy Maniu visszalépése távolról sem 
jelenti azt, hogy ő visszavonulna a po­
litikai életből, vagy pedig hogy nem kí­
ván többé szerepet vállalni a nemzeti 
parasztpárt életében. Lemondását rö­
vid szünetnek kell tekinteni, amelynek 
idejére a párt kellemes pihenést kivan 
a volt miniszterelnöknek.

Utolsónak Mihalache beszélt, aki ki­
jelentette, hogy a búcsú csak három, 
hónapra szól. A párt visszavárja elnö­
két. akinek vezetése nélkül nem képzel­
hető el a párt programjának valóra vál­
tása.

Hogyan zajlott le az tij 
kormány eskütétele

Bucuresti—Bukarest, október 10. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Az uj kormány 
kinevezésével kapcsolatosan a követke­
zőket jelentik még: Mironescu minisz­
terelnök ma délben íélegy órakor kü- 
lönvonattal, amely egy lokomotivból és 
egy szalónkocsiból állott, Színajába uta­
zott. hogy bemutassa az uralkodónak a 
nepizeti parasztpárt vezetősége által 
kijelölt kormánylistát. Szína jába való 
megérkezése után azonnal a Foisor kas­
télyba hajtatott, ahol az uralkodó au­
diencián iogadta. Az audiencia egy ne­
gyed óráig tartott. Az uralkodótól ki- 
jö\ et Mironescu kijelentette, hogy Ká­
roly király a beterjesztett listát elfo­
gadta s aláírta az uj kormány kineve­
zéséről szóló dekrétumot.

Bukarestben ezalatt az északi pálya­
udvaron összeállították a különvonatot, 
amelynek az uj kormány tagjait Szina- 
jaha kellett vinnie az eskütételre. Dél­
után két órakor megérkezett a minisz­
terelnökségre a hivatalos értesítés arról, 
éog.v a király a dekrétumot aláírta. A 
kulönvonat azonnal útnak indult Szina- 
jaba. ahová öt órakor érkezett meg. 
t elnatkor az uj kormány tagjai letet- 
á'ü az esküt a király kezébe.

Mironescu a Maniu-kormány 
politikáját fogja folytatni

Az eskütételről kijövet, Mironescu 
miniszterelnök kijelentette, hogy a Ma- 
uiu-kormány programját kívánja foly­
tatni. Hangsúlyozta, hogy az általa ve­
zetett kormány formáció nem más, mint 
egy átszervezett Maniu-kormány. Az uj 
miniszterelnök elmondotta végül, hogy 
az uj kormánylista, hosszas viták után, 
de a pártvezetőség teljes megegyezése Jegyében jött létre!

A bukaresti lapok szerint kompliká­
ciók várhatók amiatt, hogy a kormány- 
rmk egyetlen beszarábiai tagja sincs.

Ha szolid és megbízható
\elyrői f IDA7CID szükségletét be- 
ikáqa >ll\ szerezni, újon

vagy kérjen árajánlatot
_ 1^2 nmtt KLEIN orth. kóser

*sir és baromficsarnokából Oradea, Saguna 6. 
Alapítva 1912

Szállítás postán és vasúton saját bödönben.

(Az első oldali cikk folytatása)
I Pan Halipa tárca nélküli miniszter lett 

és valószínűleg át kell vennie a besza­
rábiai tartományi igazgatóság végleges 
vezetését. Az AdevaruI szerint azonban 
Halipa nem sokáig képviselheti Besza- 
rábiát és a beszarábiai kormánypárti 
parlamenterek Stere mögé csoportosul­
nak.

November elsején nyílik meg 
az uj parlamenti ülésszak

Az uj kormány kinevezésével egy­
idejűleg az uralkodó aláírta a parla­
menti szesszió megnyitásának 15 nappal 
való elhalasztásáról szóló királyi dek­
rétumot. November elsején rövidre sza­
bott válaszfelirati vita után a parla­
ment megkezdi az 1931. évi költségve­
tés vitáját. A költségvetésben nagyará­
nyú megtakarításokat fognak keresztül­
vinni.

A Lupta megállapítja, hogy bármeny­

nyire is hangozattja Mironescu a kon­
tinuitás elvét, az uj kabinet kénytelen 
lesz bizonyos mértékig módosítani előd­
jének programját. Az uj belügyminisz­
ter: Mihalache feladata nemcsak a rend 
és nyugalom fenntartása lesz, de neki 
kell előkészítenie a közigazgatási, vala­
mint a választási törvények módosítá­
sát is, amelyekre a költségvetés meg­
szavazása után rövidesen sor kerül.

Csak négy alminisztere lesz
a kormánynak 9 helyett

Az uj kormányban mindössze négy 
alminiszter foglal helyet az eddigi ki­
lenc helyett. Valószínűnek tartják, hogy 
a miniszterelnökséghez és a belügymi­
nisztériumhoz politikai államtitkárokat 
fognak kinevezni. Eddig minisztériumi 
főtisztviselők töltötték be ezeket a posz­
tokat. Ugyancsak politikai államtitkár 
kerül az iparügyi minisztériumhoz is.

Hogy élhet
töltőtoll nélkül? Vegyen azonnal

Waterman-t
Már 550 lejért kaphat

LEPAGE-nál Kolozsvár
Utánvéttel szállít, nem tetszőt cserél.

A tartományi igazgatók valószínűleg 
helyükön maradnak Hoisescu jasii tar­
tományfőnök kivételével, akinek helyét 
Andrei professzorral fogják betölteni.

Ionescu tábornok kerül Vid- 
righin helyére

Vidrighin helyébe Mihai Ionescu tá­
bornok, volt közlekedésügyi alminisz- 
tért kombinálják a CFR élére. Szó van 
arról is. hogy távozik Andronescu pos­
tavezérigazgató, akinek helyét ugyan­
csak katonával töltenék be.

Október 18-án lesz Károly király szü­
letésnapja. A kormány intencióinak 
megfelelően a születésnapot nagy íény- 
nyel fogják az egész országban meg­
ünnepelni.

Borzalmas hajókatasztrófa volt 
a konstante! kikötőben

Egy olasz hajó összeütközött egy olajat szállító uszályba jóval
Bucuresti—Bukarest, október 10. Gá­

láéi jelentés szerint az ottani kikötőben 
borzalmas hajóösszeüközés történt. A 
Val de Rose nevii olasz lobogó alatt köz­
lekedő hajó a tizenhatos számú kikötő­
hely mellett akart horgonyt vetni. Az 
erős szél azonban irtózatos sebességgel

^!Ur^í!yba íait0,tt? 8 hajót, a- uszályhajóval is és ezt teljesen megsem- 
mely az obol bejáratánál összeütközött misitette. s
egy olajat szállító uszályhajóval. Az 
öli tartály eltört és a viz behatolt a ha­
jóba. A szél tovább vitte a Val de Rosét 
amely összeütközött a Putna nevű

A gáláéi kikötőkapitányság vizsgála­
tot indított meg annak megállapítására, 
hogy az összeütközésekért kit terhel a 
felelősség.

Hétfő óta nincs belügyminiszter:

az antiszemita huligánok szabadon 
garázdálkodhatnak Bukarest attain

A fővárosban kiújultak az antiszemita verekedések
Bucuresti—Bukarest, október 10. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A főváros uc­
cuin napok óta felháborító antiszemita 
botrányt rögtönöz néhány fiatalember. 
A járókelőket uton-utfélen megállítják 
nagy horogkeresztet viselő egyének, a- 
kik az antiszemita liga képviselőinek ad 
ják ki magukat és akik ezen a címen a 
liga nyomtatványait és brosúráit igye­

keznek mindenáron a járókelőkre ráok­
trojálni. Akik történetesen ellenkezni 
mernek, azokkal szemben a legbrutáli- 
sabban lépnek fel és igen gyakran meg 
is verik.

Ma délelőtt és délután az Erzsébet 
bulvardon, sőt a Calea Victoriein is 
több ilyen botrányos jelenet játszódott

le. Két fiatalembert, akik kereken meg­
tagadták a brosúrák megvásárlását, vé­
resre vertek a huligánok. A rendőrköze­
gek egyetlen alkalommal sem látták 
szükségesnek közbelépni, a belügymi­
nisztériumhoz pedig hiába fordultak a 
panaszosok, mert hétfő óta nincs bel­
ügyminiszter.

Nagy izgalmat keltettek Bécsben az újabb
lapelkobzások

Becs, __ október 10. A Starhemberg 
herceg által bevezetett sorozatos lap- 
elkobzások csütörtökön még szélesebb 
körre terjeszkedtek ki, mert a Neue 
Freie Presse, a Naues Wiener Tag­
blatt és az Extrablatt reggeli számait 
is lefoglalták. A Neue Freie Presse 
már közel jár félszázados fennállásá­
hoz, de ilyen rendőri rendszabály még 
nem érte. Amint a Neues Wiener 
Tagblatt elkobzásaira sem volt idáig 
példa. Amellett igen nehéz megérteni 
Starhemberg herceg eljárását, mert 
az elkobzott lapok csak a gazdaszövet 
ségnek, tehát egy jelentékeny politi­
kai pártnak kőnyomatosát reprodu­
kálták, Pabst őrnagy tevékenységére 
nézve. Pabst őrnagy tudvalevőleg né­
met tiszt és német állampolgár létére 
lett az osztrák Heim wehr vezérkari 
főnöke, miután nagy szerepet játszott 
a német nacionalista karhatalmak szer 
vezése és irányítása körül.

A nyár folyamán Schober, mint 
kancellár kiutasította Ausztria terü­
letéről Pabst őrnagyot, aki most dia­
dalmasan tér vissza. A kőnyomatos 
inkriminált közleménye szinte csupa 
köztudomású tényt ir meg a Heim­
weh r vezérkari főnökéről. Egész fur-

? c*sa. ha Sterhemberg herceg nem ko- 
1 hozta el azokat a lapokat, amelyek őt 
i magot vádolták meg az alkotmány fel 
i borításának szándékával és az osztrák 
; fasiszta rendszer kiépítésének tervé- 
i vei: de most súlyos megtorlást alkal- 
; mikor Pabst őrnagyról feltéte- 
I feznek ugyanilyen szándékot.

A bécsi „tavtománygyülés“, tehát a 
bécsi törvényhatóság már néhány nap 
előtt elhatározta, hogy rendkívüli köz­
gyűlést fognak tartani, ahányszor 
újabb lapelkobzás történik. A határo­
zat értelmében péntek délutánra már 
megtörtént a rendkívüli közgyűlés ösz- 
szehivása .Itt szószerint felolvassák 
majd a Neue Freie Presse inkriminált 
cikkét, amelyet igy kockázat nélkül kö­
zölhet majd valamennyi lap, mert a 
nemzeti tanácsban, vagy a tartomány- 
gyűléseken elhangzott felszólalások ki­
adásáért semmiféle sajtójogi felelősség­
gel nem tartoznak a lapok.

Befejeződtek azok a tárgyalások, a- 
melyek a polgári középpártok összefo­
gását tűzték ki célul. Az egyes pártok 
nem adják fel önállóságukat, de közös 
lajstromon veszik fel a harcot: és min­
den kerületben Schober lesz a listave­
zető. Csaknem teljesen megszakadtak 
már azok a tárgyalások, amelyek azt 
szerették volna, hogy a Heimwehr közös

lajstromon vegye fel a választási harcot 
a keresztényszocialistákkal.

A Heimwehr vezéreinek nagyrésze 
igen optimistán ítéli meg a választási 
kilátásokat és ezért nem szívesen szö­
vetkezne a keresztényszocialistákkal. A 
Schober-példa követésével Starhemberg 
neve szerepel majd első helyen a Heim- 

I wehr összes lajstromain. Vaugoin kan- 
I cellar azonban még egy kísérletet akar 
í tenni a közös választási front összeko- 
í váesolására.

j ÚJABB OCEÁNREPÜLÉSEK
London, október 10. Kingsford Smith, 

az Atlanti és Csendes óceánok átrepü­
lő je ma. a hestoni repülőtérről ausztrá­
liai útra startolt, hogy megdöntse az 
Anglia—Ausztrália közötti útvonal 15 
és fél napos világrekordját. Kingsford 
Smith ezuttal egyedül teszi meg repü­
lőút j át, melyet szakaszokban, közbeeső 

I leszállásokkal fog abszolválni. Az első
I útszakaszra 2000 mértföldes útra vitt 
i üzemanyagot magával. A pilóta első ál­
lomása Róma.

London, október 10. Boyd és 0‘Connor 
kanadai pilóták a nyílt óceán felett re­
pülnek Anglia felé. Több oceánjáró gő­
zös jelentette, hogy látták a Miss Co­
lumbia oceánrepülőgépet az Atlanti 
óceán felett kis magasságban keleti 
irányban repülni.
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1 Ausztria zsidósága 
készül a választásokra
Becs. október 10. (Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) November 9-én fognak lezajla­
ni az osztrák választások, amelyekre a 
német választások eredményei aggasz­
tóan vetik előre árnyékukat. Az osztrák 
kormány mai összetétele fájdalmasan 
^gazolja azoknak a félelmét, akik egy 
erős reakciós kurzustól tartanak. A bé­
csi cionisták lapja, a Stimme legutóbbi 
fczámában kifejezést is ad a zsidóság ag­
godalmának. Az értékes eikből adjuk a 
következőket:

„Valamikor Adolf Stand, a felejthet 
tétlen cionista képviselő mondotta a bé­
csi képviselőházban: „Amerika a határ­
talan lehetőségek országa, Ausztria a le­
hetetlenségeké“. Valóban prófétai mon­
dás volt ez, amely ime valóra vált. Az 
egész világ megdöbben a tény előtt, 
hálára van kötelezve, immár nem ténye 
hogy dr. Schober, akinek Ausztria örök 
hálára van kötelezve, immár nem ténye 
ző. A mór megtette kötelességét, az uj 
alkotmányt elkészítette és tető alá hoz­
ta, megszerezte és elintézte a fontos ál- 
lamkölcsönt — Schober, a mór mehet. 
Es megtörtént a lehetetlennek hitt ese­
mény: Stahremberg ur Ausztriában mi­
niszter lett.

Ebben a helyzetben pedig felvetődik 
önként is a kérdés, mitévő legyen ebben 
a helyzetben Ausztria zsidósága?

Egészen egyedülálló hirtelen bekö­
vetkezett helyzetbe jutottunk. A kor­
mány ügyel a választások gyors kiírá­
sával arra, nehogy uj pártok alakulhas­
sanak, amelyekbe a zsidók is beilleszked 
hetnének. A merev listarendszer nagyon 
megnehezíti a kis pártok esélyeit. Eh­
hez járul az az osztrák specifikum, hogy 
nincs nemzsidó polgári párt, amely akár 
programjában, akár valóságban nem 
tartalmazna antiszemitizmust. Az oszt­
ják szociáldemokrácia — ez is osztrák 
specifikum, — a világ egyetlen szocia­
lista pártja, amely elutasító állásfogla­
lást tanúsít a zsidókkal szemben.

Nem lehet tudni, meg fog-e alakulni 
egy Sehober-párt. De feltéve, hogy meg­
alakul, kérdés, vájjon ez az uj párt be­
csületes magatartást fog-e tanúsítani a 
zsidókkal szemben? Hátramarad tehát, 
h°gy mi, zsidók, cionisták és nemcionis­
ták külön jelöljünk és ezzel adjunk ki­
fejezést annak az akaratunknak, hogy 

•— mint békés és lojális állampolgárok 
- nem akarunk beleavatkozni a nagy 

pártok politikai villongásaiba.
Ez és sok egyéb kérdés fogja foglal­

koztatni az osztrák cionisták párttaná­
csát. Elégi mondás, amely most vált be: 
Soha annyit nem hazudnak, mint vá­
lasztások előtt.“ Minden oldalról meg­
környékeznek bennünket szavazatink 
miatt, de múljanak csak el a választó- , 
sok és kiváncsiak vagyunk, vájjon meg 
fognak-e változni a viszonyok? Vájjon 
továbbra is másodrendű álfampoígárok­
ká degradáltak maradunk, mint eddig? 
Vájjon ki fognak-e nevezni zsidó birá- 
Kaí, vagy zsidó közigazgatási tisztvise­
lőket. Lueger, Bécs város antiszemita 
polgármestere már régen halott és kérd­
jük, hol vannak a zsidó városi tisztvise­
lők? Kérdjük, hol az állam, amely kul­
turális céljainkat támogatja? És kér­
dezzük, hol az egyetemi tanács, amely 
megválasztana akárcsak egyetlen zsi­
dót is rendes tanárrá?
, A helyzet az, hogy egy terrorisztikus 
es sivár antiszemitizmus veszedelme 
©lőtt állunk. Talán azok a zsidó körök, 
amelyek feladták zsidóságukat, most 
már belátták, hogy eddigi asszimilációs 
magatartásukkal csak önmaguknak ár­
tanak. A cionista párttanács sokrétű 
problémája után, amely sokféle megol­
dást tesz lehetővé, reméljük, hogy a 
párttanács meg fogja találni a leghe- 
lyesebb utat, amelyen a zsidó polgártár- 
saiknak menniök kell.

t-

Ezen különlegesv Tea-márkának már a puszta meg- 
tekeintése és az a finom illat, amely a teáscsészéből 
gőzölögve felszáll, kelleemes érzést szereznek az eljö­
vendő élvezetnek tudatában. A gondos háziasszony 
a testnek és a szellemnek szolgál azzal, ha minden­

nap HORNIMANS TEÁT használ.

HORNIMANS TEA

csendőrőrsön rettenetesen összevert'J 
őket és ezért kényszerültek beisme- 
vallomást tenni. Jonescu dr. törvén» 
széki orvosszakértő megvizsgálta őkíl 
és valóban úgy az öreg Mot Demeternél, 
és családjának, mint Mocan Teodornat I 
testén sebeket talált. A letartóztatottéi 
embert Ludósán vizsgálóbíró hallgatt. 
ki és azután mind az ötöt vizsgálati 
ságba helyezte. 8

Athénben megalakították a
Balkán-Uniót

Athén, október 10. A Balkán-konferen konferencia köreiben remélik, hogy a 
cia megalakította a Balkán-uniót. Ez.; valuta, és a postatarifák egységesítése 
még nem jelent ugyan szoros szövetsé- ■ lehetővé fogják tenni idővel a szorosabb 
get az államok között, de a végső cél , kötelékek kiépülését is.

I felé vezető első lépésnek tekintendő. A i

Újra fekete napja volt a newyorki
árutőzsdének

A Yoímg-ketvényak is újabb áresést szenvedtek — Újabb fize­
tésképtelensége« — Brazília forradalma is megduzzasztotta a

bessz-hullámot
Newyork, október 10. Az értéktőzsdé­

ibe ktegnap újra fekete napja volt. A pa 
pirókat nagy pakettekben dobták piacra 
s csak eladási ajánlatok voltak. Az ár­
esés több, mint kétszáz részvénynél meg 
haladja a tiz százalékot. Később példát­
lanul viharos forgalom volt s alacsony 
árfolyamokon mintegy ötmillió rész­
vény cserélt gazdát. Az utótőzsde ke­
véssé bizakodóbb volt.

A newyorki értéktőzsdén a Joung-köt- 
vények is további áresést szenvedtek. 
Újabb fizetésképtelenségekről szóló hí­

reken kívül kedvezőtlenül befolyásolták 
a tőzsdét a Brazíliából érkezett nyugta­
lanító jelentések is. A bessz-hullám zár­
latkor olyan mélyre sülyesztette az ár- 
nivót, amilyenre évek óta nem volt 
példa.

London, október 10. A Times newyoi- 
ki jelentése közli, hogy az Egyesült Ál- 

I lamokban ez éveim 536 bank és bankár­
cég lett fizetésképtelen. A bukott bau- 

! kok között 71 tagja volt a Federal Re- 
I serve Bank szervezeteinek.

Egy gazdag aradmegyel birtokos 
meggyilkoltatta fiát, hogy ne örö­

kölhesse vagyonát
Három év után leplezték le a borzalmas bűntényt — a csendör- 
segen beismerő vallomást tettek, de ma az ügyészségen vissza­

vonták vallomásukat "

Anton Rosenzweig Cluj
inhiisnosia q’O’Vd im ep-ibo

Héber könyvek
gyapjú és selyemtalíeszek

nagykereskedése. — Gyári á.ak!

Arad, október 10. Az aradmegyei 
Nagypél község csendőrsége a napokban 
érdekes és titokzatos bűnügyben foly­
tatott le vizsgálatot. A vizsgálat ered­
ményeképpen a nyomozó csendőrőrsnek 
egy három évvel ezelőtt történt és ak­
kor kiderítetlenül maradt gyilkosság 
részleteire sikerült lényt vetítenie.

1927-ben Nagypél község lakosságát 
rejtélyes kettős gyilkossági kísérlet tar­
totta izgalomban, amelynek egyik ál­
dozata azonban a szemcsés véletlen 
folytán elkerülte a halált. Egy este is­
meretlen tettes kétszer egymásután be­
lőtt a község vagyonos gazdálkodója, 
Mot Péter házának ablakán, amikor a 
gazdálkodó és felesége a szobáiban asz­
tal mellett ültek. A lövések következté­
ben Mot Péter összeesett és néhány 
perc múlva kiszenvedett, mig felesége 
csak könnyebb sérülést szenvedett. A 
csendőrség azonnal vizsgálatot indított 
a vakmerő gyilkos kézrekeritésére, a 
nyomozás azonban nem vezetett ered­
ményre, mert a tettes kilétét nem sike­
rült kideríteni.

Azóta már három év mult el, a véres 
gyilkosságra azonban csak nem borult 
a feledés fátyola, hanem Nagypél köz- 
ség lakói szóbeszéd során borzongva be- 
szélték egymás között, hogy a gyilkos­
ság hátterében a Mot-család kebelében 
?Yek óta dúló áldatlan családi viszály 
all. Ez a szóbeszéd erősen tartotta ma­
gát a faluban, mig végül is a napokban 
a nagypéli csendőrőrshöz feljelentés ér­
kezett, amely egyenesen szenzációs le­
leplezést tartalmaz. A feljelentés sze­
rint a Mot-család feje, Mot Demeter két

fia, Traian és Péter közül már évek óta 
Mot Traiánnak kedvezett a szerencse 
és a családfő mindenáron azt akarta, 
hogy egész vagyonát ez a íia örökölje. 
Miután azonban a törvény igazságo­
sabb, mint az öreg parasztgazda érzel- 

V oiiük, i.alala után a két fivér egy­
forma részt kapott volna, Mot Demeter 
és hozzátartozóiban az a rettenetes terv 
érlelődött meg, hogy Mot Pétert és an­
nak feleségét kiirtják az élők sorából. A 
feljelentés szerint Mot Demeter felbé­
relte Mocan Teodor községbeli parasz­
tot, aki húszezer lej ellenében hajlandó­
nak mutatkozott arra, hogy régi kato­
nai egy véré vei megölje Mot Demeter 
fiát és annak feleségét. Így is történt, 
a bűnös szerződést megkötötték, Mocan 
megkapta a húszezer lejt és Mot Pétert 
megölték, mig az asszony a kapott seb 
következtében hosszabb ideig ágyban- 
fekvő beteg volt.

A szenzáció erejével ható feljelentés 
beérkezte után a csendőrség azonnal a 
lenti irányba terelte a nyomozást. Mo­
can Teodort azonnal letartóztatták és 
annak beismerő vallomása után a csend 
orőrs a Mot-család négy tagját: Mot 
Demetert, annak liát, Traiant és ennek 
két gyermekét, Mot Pétert és Györgyöt 
szuronyok között vitték be a községhá­
zára, ahol azonnal valla tóra fogták őket. 
Az előállított öt ember rövid tagadás 
után beismerte a lejelentésben foglal­
takat.

Ma délelőtt a letartóztatott öt embert 
bel ózták az aradi ügyészségre. Itt úgy 
a Mot-család négy tagja, valamint Mo­
can leccior előadták, hogy a nagypéli

Boris bolgár király 
egy millió lírát és politi-l 
kai előnyöket kap Gio- 

vanna hercegnővel
Bécs, október 10. Diplomáciai heh-, 

rol rendkívül érdekes részletek ke­
rültek nyilvánosságra Giovanna olasz 
hercegnő és Boris bolgár király el­
jegyzésének előzményeiről és kulissza I 
titkairól.

Boris ez év januárjában résztvett 
Umberto olasz trónörökös men végző­
jén és akkoriban a lapok tele voltak­
kal, hogy az esküvő után Boris ki­
rály eljegyzi Giovanni hercegnőt. A 
oolgár király azonban eljegyzés nél­
kül felszállt vonatjának lokomotívjára 
is szokása szerint az ut legnagyobb 
szakaszán maga vezette haza Szófiába 
vonatját. Annak, hogy akkoriban az 
eljegyzés nem történt meg, nem az 
volt az oka, hogy hiányzott a pápa 
hozzájárulása, ami azért volt szüksé­
ges, mivel Boris király nem római 
katolikus. A pápa azonban sohasem 
szokott nehézségeket támasztani, ha 
különböző felekezetű uralkodók házas 
ságáról van szó. Az eljegyzés elmara­
dásának sokkal prózaibb okai voltak. 
Boris király nem elégedett meg azok­
kal a politikai előnyökkel, amelyeket 
Mussolini ígért neki. Már pedig az 
olasz király ezeket a politikai előnyö­
ket is^ belekalkulálta leányának hozo­
mányába és^ készpénzben mindössze 
egy félmillió lírát ígért vejének. Az 
olasz királyi ház, amint ismeretes, 
nem tartozik a gazdag dinasztiák 
közé. "\ iszont Boris király, atyjának, 
Ferdinánd excárnak méltó fia és úgy 
gondolkozott, hogy egy aktiv uralko- 
do-vő több pénzt is megér.

Ami a politikai előnyöket illeti, úgy 
Boris király7 természetesen az olasz 
támogatást értékes segítségnek tar­
totta, de az volt a véleménye, hogy 
Olaszország^ többet nyer az olasz-bol­
gár szövetséggel, mint Bulgária. Ju­
goszlávia bekerítéséhez ugymnis csu­
pán Bulgária hiányzott és Boris ki­
rály bízott abban, hogy Mussolininak 
semmi ár sem lesz drága, hogy a há­
zasságot mégis nyélbe üsse.

!gy tehát^ várt közel egy háromne­
gyed évig és jól számított, amennyi­
ben az olasz király7 állítólag duplájára 
emelte fel a készpénzhozományt. Az 
anyagiak elrendezése után nyilvános­
ságra hozták az eljegyzést a pápa disz 
penzációjával együtt. A pápa az el- 
jegyzés alkalmával üdvözölte az olasz 
királyi párt, az örömszülőket és egy- 

megengedte, hogy a házasságból 
születendő gyermekek vallását a szü­
lök közös megállapodás alapján ma- 
guk határozzák meg, tekintetbe véve 
a bo gar alkotmány rendelkezéseit. Ez 
iP1.™enesetre azt jelenti, hogy7 a trón­
örökös keresztelője majdan görög 
rítus szerint fog végbemenni, mivel 
Bulgaria királyának ortodox hitűnek 
kell lennie.

...... ^ litvánok gyászünnepet rendeztek
Vilna elvételének tízéves fordulóján.
Kownobol jelentik: Ma folyt le a litván 
fővárosban Vilna elvételének tizedik év- 
íorduloi gyászünnepe. A köztársasági 
e.nok ünnepi beszédet mondott, melyben 
oeielentette, hogy Litvánia belső egység 
gél es észszerűen fogja tovább vívni a 
Harcot Vilna visszaszerzéséért.

Sorsjáték m sok, ö««, ($ak CjSU:
1,000.000 lel főnyeremény! 3,45».ooo a nyeremlíLÍ!* Egyesület Sorsjátéké

Nyereményeket a, A.bina bank Szett Egy sorsjegy ér, ,00 ,ej. Vidék, megrendel „7,11 a
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c Kellemes boroívalkoiás
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'f, Beszappanozás előtt be kell dörzsölje arcát ezzel a krémmel, de csak enyhén, nehogy 
k’Mjíé a szappanhab képződését megakadályozza. Tapasztalhatja, hogy még a naponkénti 
r bo; otválkozás sem fogja legkevésbbé izgatni bőrét. Nem fog többé fájó, vöröses 

dörzsölésektől és felrepedf bőrtől szenvedni. Azt is észreveheti, hogy külseje fiata­
losabb, bőre feszültebb és ápoltabb lesz. A Nivea krémet s mmi sem pótolja, mert 
csak ez a krém tartalmazza a börtápoló euceritet, amin különleges hatása alapszik.

Tubusokban tiszta ónból: Lei 30.—, 45.—Dobozokban: Lei 16.—, 34—, 72.—
Emii Ziegler, Bra$ov-Brasso, Vasut-ucca 43

AJ

A Dolgozó Palesztina berlini kongresszusa 
nem vállalt közösséget sem a revizionizmus-

sal, sem a Brith Salommal
Ben Garion nyilatkozata a kongresszus eredményeiről — A kongresszuson az a cionizmus jutott

kifejezésre, amely a zsidó nép történeti szükségességéből fakad
Berlin, október 10. (Az Uj Kelet 

tudósítójától). A Zsidó Dolgozók Vi­
lágkongresszusa véget ért. A részt­
vevők — a, delegátusok és a vendé­
gek — a kongresszusi munka teljesít­
ményeivel teljesen meg voltak eléged­
ve. Ben Gúrion, a palesztinai munkás­
ság ismert vezére a kongresszus jelen 
hőségéről a következőket mondotta az 
Uj Kelet munkatársának:

.1 zsidó nép minden rétege
— A kongresszus jelentőségét főleg 

abban látom, hogy a legöregebb élő 
szocialisták egyike, Eduard Bern­
stein, aki eddig legcsekélyebb érdek­
lődést sem tanúsított a cionista moz­
galom iránt, éppúgy a legfiatalabb kül 
földi zsidó szocialisták a legmelegebb 
rokonszenwel viseltetnek az ország- 

;épités iránt. Nagy fontosságúnak tar­
tom továbbá azt is, hogy a kongresz- 
szus a zsidó dolgozók roppant töme­
gét egyesítette. A kongresszus nem 
fordult kizárólag a zsidó dolgozókhoz:, 
jóllehet Palesztinában az újjáépítés 
magvát mégis ők adják. Mi a nép 
minden rétegét meghívtuk és örömöm 
re szolgált, hogy a zsidó nép távolálló 
részeit is meg tudtuk nyerni ügyünk­
nek. Sajnáljuk azonban, hogy a len­
gyelországi ..Bund“ még mindig nem 
tudott a zsidó újjáépítés iránt meg­
felelő orientációt szerezni magának 
és ma is éppúgy, mint tiz évvel ezelőtt, 
homályban van a mi célkitűzéseink 
tekintetében.

— Amióta zsidó munkásmozgalom 
van, ez a kongresszus volt első hatal­
mas manifesztáeiója a zsidó dolgozó 
tömegeknek. Nemcsak az a tény, hogy 
24 ország zsidó dolgozói képviseltet­
tek magukat a tanácskozásokon, ha- 
nem az, hogy beigazolódott a cionista 
uJ;Jaépités fontossága az egész világ 
■előtt — ez tette nagyon jelentőssé a 
mi tanácskozásainkat. Afrikai és ame 
Tikai, keleti és nyugati országok zsi­
dói találkoztak itt a palesztinai ujjá- 
epbés jegyében.

A nemzsidó szocialisták
~ Politikailag végtelenül fontos­

nak tartom, hogy a kongresszus iránt 
a nemzsidó szocialista világ egészen 
szokatlanul nagy érdeklődést tanusi- 
mtt. A Labour Party egyik legtekin­
télyesebb tagja által képviseltette ma­
gát nálunk, a francia szocialista pár­
ra Jean Longuet képviselte és Leon 
Blum meleghangú levelet irt hozzánk. 
A belga szocialista párt Louis Pierard 
es Camoé Huysmanna\ a II. Inter-

nacionálé egykori titkárával képvisel- 
i tette magát, A német szocialisták Tónii 
j Sehdert és Mathilde Würmöt küldöt­
ték, az osztrákok pedig nem kisebb- 
emberüket, mint Sigmund Freud pro­
fesszort és a fiatalok közül Julius, 
Braimthalt.

— A kongresszus súlypontját a cio­
nizmus megvalósítása képezte. Min­
den kétértelműséget kizáró világos-: 
sággal mondották ki a kongresszuson, 
hogy a palesztinai munkásság cioniz­
musának semmi köze a revizionista

frazeológiához és semmi köze a Brith 
Salomhoz. Ezen a kongresszuson az a 
cionizmus jutott határozott kifeje­
zésre, amely a zsidó nép történeti 
szükségességéből folyik, az a cioniz- 
musmus, amely a nép alkotó erőire 
támaszkodik, az a cionizumus, amely 
a zsidó tömegek akaratát fejezi ki, az 
a cionizmus, végül, amelyet a zsidó 

í munkásság elitje akar diadalra jut- 
I tatnh ^ A mi cionizmusunk követeli 
Angliában a politikai harcot és poli- 

: tikai felvilágosítást, követeli az arab

tömegekkel való progresszív együtt­
működést. Azonban ezeket a követelé­
seket nem tartja elsőrendüeknek. 
Elsőrendű dolognak látja a dolgozók 
gazdasági pozíciójának megerősítését 
Palesztinában.

A zsidó dolgozók ligája
— A kongresszus demonstrativ és 

eszmei oldalától eltekintve, nagy je­
lentőséget tulajdonítok a dolgozó Pa­
lesztina érdekében megalakult világ­
ligának. A liga feladata lesz kikris- 
melyek a dolgozó Palesztina érdeké­
ben akcióban vannak, önálló energiá­
kat akarunk beállítani a liga révén a 
palesztinai újjáépítés érdekében és 
egybe akarjuk fogni azokat a politikai 
és társadalmi erőket, amelyek a cio­
nista munka megvalósítása érdeké­
ben eddig is már akcióban voltak. !

— A világliga természetesen nem 
konkurrens vállalkozás a cionista 
világszervezet, még kevésbé a Jewish 
Agency ellen. A Histudrut, a palesz­
tinai munkásszervezet, amely a ligák 
munkájának középpontja, mint olyan 
formálisan sohasem vett részt a cio­
nista világszervezet munkájában és 
továbbra is független marad ettől. 
Kulturális, politikai, népnevelési te­
kintetben a zsidó dolgozók továbbra 
is a többi közületiéi akarnak együtt­
munkálkodni. Elvárható, hogy a liga 
ama demokratikus és társadalmi erők 
kei, amelyeket a zsidó és általános 
munkásmozgalmakból nyerni fog, hoz 
zájárul a Jewish Agency demokrati­
zálódásához és ezt az intézményt Pa­
lesztina újjáépítésének orgánumává 
fogja kifejleszteni.

Branting, volt svéd szocialista miniszter- 
elnököt a finn főváros elhagyására akarják

kénys eriteni
ahova a kommunista vádlottak bünperére mint védő érkezett

Branting kijelentette, hogy csak akkor tívó>ik, ha akar — A finn kommunisták elvesztették
összes mandátumaikat

London, október 10. A Morningpost 
helsinkii jelentése közli, hogy Bran­
ting György svéd szociáldemokrata 
képviselő Helsinkibe érkezett, hogy a 

j kommunista vádlottak elleni bünper 
tárgyalásán védőként szerepelhessen. 
Branting ellen húszezer főnyi tömeg 
tüntetett és küldöttség ptján szólítot­
ták fel Finnország azonnali elhagyá­
sára. Branting az újságíróknak kije­

lentette, hogy nem távozik, majd csak 
akkor, ha kedve tartja. A küldöttség­
járással egyidőben Prokope finn kül­
ügyminiszter átiratot intézett a hel­
sinkii svéd követhez, melyben a finn 
kormány azon álláspontját szögezte 
le, hogy Branting finnországi tartóz­
kodása nem fogja elősegíteni a Finn­
es Svédország közötti viszony barát­
ságossá alakulását. A követ a diplo­

máciai lépésről értesítette Brantingot, 
kinek távozását valószínűleg ki fog­
ják kényszeríteni.

London, október 10. Helsinkiből je­
lentik, hogy a kommunisták elvesztet­
ték az előző parlamentben birtokolt 
összes mandátumaikat. A feloszlatott 
törvényhozásban 23 kommunista kép­
viselő volt.

Csak hat siót
tanul naponta és hat hó alatt megta­

nul egy világnyelvet

Schidlof „1000 szó“
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A legközelebbi napokban lazajlik 
a döntő ütközet a bra/iiiai forradalmárok 

és a kormánycsapatok között
A felkelő csapatok sok várost tartanak bi to l ukban és a fővárost veszélyeztetik

Newyork, október 10. Az Associated 
Press riodejaneirói táviratai szerint a 
szövetségi kormánykörökben számol­
nak azzal, hogy a brazíliai forradalmi 
mozgalmak likvidálása még hosszabb

időt fog igénybe venni. Paranában és 
Santa Catharinában a kormánycsapa­
tok megkezdték a hadműveleteket a 

I lázadók csapatai ellen. A felkelő csa­
patok még sok várost tartanak birto-

MÁRTONFFY GYULA
szűcs és szőrme üzletét

(Azelőtt Mártonffy Testvérek^ a C'uj Piafa Unirii 20 szám 
alól Strada Memorandului |Unió-ucca) 6 szám alá he'yezte át.
Dús választékban áll b. vevőim rendelkezésére a legújabb d-’vat szerint 

* készült szőrme-áru raktáram. — Áruim a legjobb minőségű kül- és hel­
fend! anyagból Ízléses kivitelben készülnek. — Megrendelések, átalakí­
tások és javítások leggyorsabban, legjobb kivitelben, szol d árak mellett

eszközöltetnek.

Saison kezdetére való tekintettel áraimból 20 százalék
kedvezményt adok

Mielőtt szőrme szükségletét beszerezné, áruimról és azoknak szolid
árairól kérem meggyőződni

kukban és a szövetségi fővárost is 
veszélyeztetik.

Buenos-Ayresbe érkezett hírek Sao 
Paoló államban a felkelők csapatai­
nak újabb előnyomulásáról számol­
nak be.

A döntő csata kormánycsapatok és 
a felkelők között már a legközelebbi 
napokra várható. Több hadihajó le­
génysége és repülőrajok csatlakoztak 
a felkelők mozgalmához. A felkelők 
egyes csapattestei csaknem ezer kilo­
méteres gyalogutat tettek előnyomu­
lásuk során.

A lapokhoz érkezett jelentések sze­
rint Minas Geraes és Rio de Janeiro 
államokban a forradalmár-csapatok 
csaknem az összes vasúti hidakat fel­
robbantották, úgy, hogy a közlekedést 
nem lehet fenntartani. Porto Alegreben 
a felkelők erősen megvetették a lábu­
kat. Randon tábornokot egész vezér­
karával együtt foglyul ejtették.
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As l/J Kelet as egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jánbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszeg! Ernő, Hotel Imperial 
ökkellnk utánnyomását esak a forrás 

megjelölésével enged jő k meg

— Változékony időjárás várható. Bu­
dapestről jelentik: A meteorológiai in­
tézet időjárásprognózisa szerint válto­
zékony időjárás várható nyugati szelek­
kel, esőkkel és hőmérsékletsülyedéssel. 
Budapesten a hőmérséklet ma délben 12 
fok Celsius. ,

— November 2-ára halasztották el Ko­
lozsvár közgyűlését. Kolozsvár város 
tanácsa a legutóbbi közgyűlésen történt 
megállapodás értelmében pénteken, ok­
tóber 10-én újabb közgyűlést kellett 
volna, hogy tartson. A mai közgyűlésen 
azonban mindössze 10 tanácstag jelent 
meg, miután a városi tanács nemzeti­
párti tagjai nagyrészt Bukarestben tar­
tózkodnak. Erre való tekintettel dr. Mi­
hali Tivadar polgármester a tanácskozó­
képesség hiánya megállapítása után a 
közgyűlés uj terminusát november má­
sodiké ban állapította meg.

— Az „Ifjú Ezra“ október hó 12-én, 
vasárnap délelőtt 11 órakor a Calea Vic- 
toriei 29. sz. alatti helyiségében tartja 
közgyűlését. Előadást tart: Dr. Szőnyi 
Géza. Pontos megjelenést kérünk, ven­
dégeket szívesen látunk.

__— Az angol munkáspárt uj végrehaj­
tóbizottságában a balszárny jutott túl­
súlyba. Londonból jelentik: A munkás­
párt Llandudneben folyó kongresszusán 
ma megválasztották a párt uj végrehaj­
tó bizottságát. A választási eredmény 
feltünéstkeltő, amennyiben Thomas fő- 
pecsétőr a jelöltek közül legkevesebb 
szavazatot kapta s kibukott, ezzel szem­
ben a független munkáspárti Mosley 
bekerült az uj végrehajtó-bizottságba.

— Éremgyüjtőház Amerikában. New- 
yorkból jelentik: Amerikát elfogta az 
éremgyüjtőláz. Kiadták a jelszót: min­
denkinek érmei legyenek a zebében s 
most tényleg az amerikai divat-embe­
reknek tele a zsebe mindenféle érmek­
kel. A három év előtti Lindbergh-érem- 
hez újabb érmek társultak, amelyeket 
mindenki gyűjt. Van Edison jubileumi­
érem, Byrd délsarki bravúrját megörö- 
kitő-érem, Tom-Mix ezredik lovasbra- 
vurjának érme s fontosabb városok 100 
—150 éves alapítási érmei.

— Bedeus zsebmenetrend téli kiadá­
sa megjelent.

— Az angol ipari tanács örömmel fo­
gadta Kanada és Ausztrália gazdasági 
javaslatait. Londonból jelentik: A ne­
hézipart képviselő angol ipari tanács 
örömmel fogadta Kanada és Ausztrália 
miniszterelnökeinek a birodalmi tanács­
ban felvetett gazdasági vonatkozású ja­
vaslatait.

— Dr. Radnay—Fényes tánciskolájá­
ban volt Farkas ucca 7. sz. földszint és 
emelet a tanítás f. hó 16-án megkezdő­
dik. Babakolon délután 5—7. Felnőtteké 
este 9 11. Minden szombaton koszorú- 
este. Az első estén, 18-án a tánctanárok 
bemutatják az összes uj táncokat a kö­
zönségnek. A „Babakolon“ egy nagy 
pantomimikai balettel lesz befejezve, az 
összes növendékek szereplésével. Beirat­
kozás naponkint délelőtt 11—12 és dél­
után 7—8 az emeleten, a KAC-ban.

— Amerika és Németország közöt si­
került a távolbalátás problémáját meg­
oldani. Berlinből jelentik: A német fő­
városban két évvel ezelőtt megalakult 
az Általános Német Távolbalátás Egye­
sülete, amelynek elnöke dr. Krukow 
most közölte, hogy hosszas kísérletezge­
tések és próbák után sikerült az Ame­
rika és Németország közötti távolbalá­
tás problémáját megoldani. Carolus pro­
fesszor, a legnagyobb élő kutatója a tá­
volbalátásnak, Amerikában tartózkodik, 
hogy itt folytasson kísérleteket. A kisér 
letek feltűnő módon sikerültek. Egy 
megbeszélt órában ugyanis Carolus pro­
fesszor odaült a távolbalátó föladóállo­
más mellé Newyorkban és Berlinben a 
fölvevő állomás kitünően látta Carolus 
arcvonásait. Kis idő múltán légköri za­
varok elhomályosították a képet. Diapo- 
zitiveket is átküldték az Óceánon és 
ezekben egészen plasztikusan lehetett 
látni Carolust és asszisztensét. Azt hi­
szik, hogy egy féléven belül annyira tö­
kéletesíteni fogják a távolbalátást, hogy 
gyakorlati bevezetését semmi sem fogja 
meggátolni.

Építsük fel a leégett 
zsidó Borsát!

Mai kimutatásunkat itt adjuk: 
Törda:

Lázár M. Simon és Zoltán 2.000 
Deutsch Dániel, Kövend 1.000 
Weinberger és Nussbaum 1.000 
Zodik Géza, Vilmos és 

Mihály 1.000
Torda-Aranyos Várm. Tak.

lej

pénzt. Rt. 500
Princz Jakab fiai 500
Élesdi Mészégető 500
Hirsch & Schwartz 500
Dr. Reich József 500
T. Bagge 500
Szenes Károly 500
Papp Fiilöp 500
Aquila Rom. Sue. Turda 500
Kalman József 500
Kövendi Tkp. 500
Alsó Ferenc, Várfalva 500
V. Bagge 420
Simon József, Vár falva 400
Frenkel Hermann 300
Bretter Henrik 300
Gross Miksáné 300
Markstein László 300
Kain Adolf 300
Kohn & Aslender 300
Farkas & Grossmann 200
Dr. Markovits Miklós 200
Löbli Lajos 200
Markovits Bernát 200
László Adolf 200
Fiilöp Mór 200
Herbst Mór 200
Kassovitz Endre 200
Bergner D. & Co. cég 200
Goró Ferenc 200
Dr. Schwartz Izidor 200
László Sándor 200
Bernáth Lajos 200
Schwartz Géza 200
Gross Salamon 200

Friedmann Géza 
Fischer Manó 
Deutsch Albert 
Goldstein & Rendel 
Lengyel Samu 
Grossmann F. & Co.
Kolmann Bernát 
Frenkel Józseíné 
Klein Antal 
Frenkel Márton 
Wemréb Miklós 
Dr. Cruka Benő 
Lusztig Ernő 
Balázs Ferenc 
Mandula Dezső 
Hirsch Miksa 
Fischer Samu 
Princz Hermann 
Ábrahám Jenő 
Simon Lajos 
Glancz Mór 
Guttmann Ármin 
Hajdú Ödönné 
Farkas Mend élné 
Pártos Adolf 
Leéb Dávid 
Léh József 
Dr. Salamon Ignác 
József Samu 
Finkelstein Arnold 
Deutsch Hermann 
Többek
Féder Béla, Alsószombat 

falva
Ritter Ármin, Arad 
Katz Sámuel, Farcasa 
Steinfeld Jenő, Nagy báród 100 
Vogel Mór, Bonchida 500 
Grünfeld Félix, Temesvár 250 
Erdélyi Izolda. Temesvár 1.500 

összesen: 24.280
Eddig kimutatva: 1,484.175 

Gyűjt, eddigi összege: 1,508.455

200
200
200
200
200
200
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
410

100
1.000

100

— Helyreigazítás. Lapunk egyik leg­
utóbbi számában a kolozsvári selyem­
csempészési pör küszöbön levő tárgya­
lásáról szóló beszámolónkban, téves "in­
formáció alapján arról adtunk hirt, 
hogy a bünpörbe Bamba Victor, a ko­
lozsvári postaigazgatóság főtisztviselő­
je is bele van keverve. Most arról ér­
tesülünk, Bambu Victornak annyi köze 
van az ügyhöz, hogy a postaigazgató­
ság és sziguranca éppen őt bízta meg az 

> ügy kivizsgálásával.
! — Rejtélyes körülmények között gyil-
; holtak meg egy dunántúli leányt. Buda 
! Pestről jelentik: A fehérmegyei Csák- 
í árv község határában egy fűzfa alatt 
női holttestet találtak, melynek nyaká­
ra ceruzavastagságu zsineg volt kétsze­
resen ráhúzva. A csendőrség megindí­
totta a nyomozást a gyanús haláleset 
ügyében és megállapította, hogy az ál- 

j dozat egy helybeli módos gazda leánya,
I a tizenhétéves Magyar Mária, akit való­
színűleg meggyilkoltak. A nyomozás to­
vább folyik.

Castiglioni Camillo elhagyja A tiszt 
ríát. Berlinből jelentik: Hermann Ball 
és Paul Graupe berlini műkereskedő cég 
kiárusítást rendez Castiglioni, a néhány 
év előtt a leggazdagabb nagyiparosok 
egyikének gyűjteményéből. Főleg olasz 
reneszánsz-bútorokról van szó, olyan pél 
(lányokról, amelyek az idevágó iroda­
lomban kimagasló helyet foglalnak el. 
A gyűjteményben a 13—17-ik század sok 
szép szobormüvét találni. Andrea della 
Robbia, . Donatello, Tallio Lombardi, 
Giovanni da Bologna szobrászati alko­
tásai vannak itt együtt. Továbbá régi 
gobelinek, majolikák, holland és német 
ezüst és arany ötvös-munkák bámulato­
san szép és ritka zománcok, Fontosetto 
es más mesterek képei, Cranach, Van 
Dyk és Creuze képek. Az elárusitás 
gyöngén megy, minthogy a számbajö- 
hető amerikaiak most nem vásárolnak. 
Castiglioni kevés pénzt látott eddig, hol­
ott nagy pénzekre van szüksége, mert 
elhagyja Bécset és Milánóban fog meg­
telepedni, ahol egyelőre még nincs sem­
mi üzlete.

Bukarestben
a közismert hosszú évek óta fennálló ÖFOSSíHSU-féle kóser

étterem átkflltözködött a Str. llfOV 4 Szám alá (Casa de deputiere háta 
mogé, volt Restaurant Cluj) gyönyörű termeivel, kertjével rendelkező helyisé- 
gelbe Kéri régi nagyrabecsűlt vendégeinek továbbra is szives látogatását.

7~ A Krupp-gyár leépíti alkalmazot­
tait. Berlinből jelentik: Tegnap a 
Krupp-müvek ismét 25 munkást és tiszt 
viselőt bocsátott el. A gyár a tömeges 

i leépítést azzal indokolja, hogy nincs 
rendelése s emiatt nem tudja a munká­
sokat foglalkoztatni.

— Felavatták a dési főrabbi sírkövét.
j Désről jelentik: Vasárnap délelőtt tiz 
órakor avatták fel a nemrég elhunyt dé 

; si főrabbi, Paneth Ezekiel sírkövét. A 
; sirkőavatáson megjelent Dés és a kör­
nyék egész zsidósága. A temetői beszé- 

: det a megboldogult legidősebb fia, Pa­
neth Jakab Dés főrabbija tartotta. Utá- 

i na Paneth József nagyilondai rabbi, a 
második fia, majd Stein kolozsvári dá­

lián és Lebovits rettegi rabbi beszéltek 
hatásosan. Itt említjük meg, hogy a te- 

I kei hitközség tetszője, aki szintén a sir 
j kőavatásra jött Désre, szivszélhüdésben 
I hirtelen meghalt. Halálát 11 árva és öz 
I vegye gyászolja.

— AACHENBEN ÓRIÁSI LELKE­
SEDÉSSEL FOGADTÁK HINDEN- 

I LIP GOT. Berlinből jelentik: A Rajna 
i vidék meglátogatásának során Hinden- 
j burg elnök tegnap Aachenbe érkezett,
I ahol sűrű embertömeg jelent meg fo­

gadásara. Az elnök a városháza császár- 
I termében fogadta a küldöttségeket, 
I majd a tömeg kívánságára megjelent 
I az erkélyen.

— Zsidó állam. Fenti cím alatt most 
látott napvilágot a revizionista unió er­
délyi hetilapja. A rendkívül elevenen 
szerkesztett, tetszetős kiállítású lap első 
száma megfelelő áttekintést nyújt a re­
vizionista cionisták programjáról és tö­
rekvéseiről. A lap foglalkozik a cionista 
mozgalom aktuális problémáival s fel­
tűnő cikkben kommentálja azokat a ki­
jelentéseket, melyeket Weizmann Chaim 
az Actions Comité berlini ülésén a zsi­
dó államgondolattal kapcsolatosan tett. 
Jabotinszki Vladimir, a cionista világ­
unió elnöke, két cikkel szerepel a Zsidó 
Állam sikerült első számában, amely 
ezenkívül néhány alapos és komoly ér­
tekezést és a cionista világ legújabb hí­
reit hozza.

a. JL .J. A .k. w -LVJUjIV V \ j£TI

Berlinből jelentik: Az ulmi hazaáruló 
tisztek biinperében hozott ítélettel kan 
csolaihan Hindenburg köztársasági eI 
nőkhöz felterjesztett kegyelmi kérvényt 
a köztársasági elnök ma elutasította.'

— Tizenkét óra alatt Londonból New- 
yorkba. Londonból jelentik: A modern 
találmányok kiállításán bemutatásra ke 
rül Robert Roth heliplánjának, egy 12 
szárnyú óriásrepülőgépnek modellje. A 
konstruktőr szerint ez az óriásrepülőgép 
12 óra alatt 600 utassal Londonból New- 
yorkba repülhet.

— Egy hónapi fogház, mert kritizálta 
a városi tanácsot. Gál Samu nagykáro­
lyi papirkereskedő egy személyben ki­
adótulajdonosa a „Nagykároly“ cimü 
hetilapnak. Lapjának egyik régebbi szá 
mában Gál Samu vezércikket irt az uj 
városi tanács működéséről és az érde­
ke’t ember által fokozottan átérzett 
kritikai jogosultság hangján bírálta a 
tanácsnak azt az eljárását, hogy nincs 
eléggé tekintettel a kisebbségi lakosság 
érdekeire. A cikk egyes kitételeiben a 
zilahi ügyészség izgatást látott és mi­
után Nagykároly a határzónába esik, 

I az ügy aktái a hadbíróság elé kerültek, 
; A kolozsvári hadbiróság pénteken dél­
előtt tárgyalta az ügyet és az ügyész- 

! ség által emelt vád elfogadásával “ Gál 
Samut egyhónapi elzárásra ítélte. Az 
ítélet kihirdetése után Gál Samut azon­
nal őrizetbe is vették.

JUDAICA
Bloch Dr. J. S. Israel und die 

Völker br. G. M.
Bloch Dr. J. S. Israel und die 

Völker Leinen 
Bloch, Chajim, Gemeinde d.

Chassidim Ppb.
Bloch, Chajim, Preger Go­

lem
Bloch, Chajim, Ostjüd. Hu­

mor
Bloch, Chajim, Her sch Os- 

trop
Donath, Chajim, Lesser üry 

Lei neu
Flavius Josephus: Jüdi Alter- ’ 

turner 2 Bde. der Jüdische
1 Bd. zusammen Hin. .,

Floch Palesztiné, 10 Gravüren 
Mappe

Graetz: Geschichte der Juden 
13 Hende Halbleder 

Graetz: Volkst. Geschichte der 
Juden 3 Bd. Leinen 
Halbleder ”
Gr. Formt Leinen ”

Herzl: Altneulaiid Leinen „
Idelsohn: Hebräisch Oriental. 

Melodienschtz
Gesänge der jemenischen Ju­den br.
Gesänge der babylonischen 
Juren br.
Gesänge der persischen 
Juren br.
Gesänge der sephardisehen 
Juden br.

Krisiianpoller: Traumdeutung ” 
in Talmud br.

Laser—Torczyner: Deutsch- 
Hebräisches Wörterbuch 
Leinen
Lilien: Die Bücher der Bibel 
Bd. 1. Überlieferung und 
Gesetz, Leinen 
Bd. II. Liederdichtung 
Leinen
Bd. III. Lehrdicht. Ln. ”

Mayer: Lin jüd. Kaufmann,
Leinen

Mieses: Ursprung des Juden­
hasses br.
Leinen
Die jiddische Sprache Ln. ”, 

Monumenta Talmudiea Bd. 1 
Bibel u. Babel 4 Hefte br.

Press: Palästina Reisehand­
buch Halbleinen 
Leinen

Rosenfeld: Lieder des Ghetto 
Pappe 
Leinen

Zangwill: Die im Dunkeln 
wandeln Pappe
A fenti Márka árakat napi kurzuson 

számítjuk. Részletfizetés esetén ehhez pof 
to- es vámköltség fejében 10 százalék hoz­
záadandó. Ha a rendelés 20 Márkát meg­
haladja, úgy részletre szállítható. Átvé­
telkor a rendelési összeg 20 százalékát, 
valamint a portót és a vámot utánvéte- 
lezzük, a maradványt pedig az összeg 
nagyságához képest 8—10 havi részletfi­
zetésre osztjuk be. Kérjük szives ren­
delését.
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[rí kérvényét
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Ima elutasította.
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Divat-különlegességek nagyáruháza 
CLUI-KOLOZSVÁR

Angol és francia dltaMtidonsagoh, őszi kosziam, kakái és rnhaangagok megérkeztek
Kérem kirakataim megtekintését!

KÖZGAZDASÁG
A munkaügyi minisztérium újabb 

rendeletet adott ki a munkanélküliekről
Be kell tartani a nyolc órai munkaidőt és tulóráztatni csak 
miniszteri engedéllyel lehet — Elsősorban az idegen állam­

polgárokat, azután a falusiakat kell elbocsátani
Bura resti—Bukarest, október 10. 

A munkaügyi minisztérium tegnap­
éiul! újabb rendeletet küldött a fel­
ügyelőségekhez a munkanélküliek 
ügyében. A körrendelet mindenekelőtt 
megállapítja, hogy a hatóságoknak és 
társadalmi egyesületeknek éberül kell 
őrködniük, hogy a munkanélküliség 
uc öltsön a társadalomra nézve vesze­
delmes méreteket. Még a tél beállta 
•előtt rendszert kell teremteni a mun­
kanélküliek elhelyezése és segélyezése 
szempontjából.

Azonnal megvalósítandó utasítás: 
szigorúan be kell tartani a nyolcórás 
munkanapot, a fiatalkorúak alakalma- 
zasára és^ a vasárnapi munkaszünetre 
vonatkozó törvényeket. Nyolc órán 
felül csak a munkatörvényben meg­
állapított esetekben szabad dolgoztat­
ni. 1 izennégv éven aluli fiatalkorúa­
kat semmi esetre sem szabad rendes 
munkásoknak alkalmazni és a túlórá­
zást is meg kell szőri tani a munkában 
tevő alkalmazottaknál. A túlórázásra 
minden esetben a munkaügyi minisz­
teri ura, illetve munkaügyi felügyelő­
ig engedélyére van szükség.

A rendelet következő pontja az ipari 
'■allalatoknál elkerülhetetlenül végre- 
ojtandó létszámcsökkentésre vonat- 

*0Z1"; krre nézve a munkaügyi mi- 
niszterium a következő normákat álli- 

< -ta fel: Az ipari vállalatok elsősor- 
an az idegen állampolgárokat bocsát 

el a munkából, amennyiben spe- 
embs munkakörükben belföldiekkel 
F° elhatok. Ha ez a leépítés sem ele- 
f!f°> a faluról bejött munkásokat 
Ke elbocsátani, azokat, akik más 
munkakörben szerezhetik kenyerüket.

Elvben leszögezi azonban a miniszteri 
rendelet, hogy a munkaügyi felügye­
lek minden esetben tiltakozni fognak 
a munkáselbocsátások ellen és taná­
csolják a munkaadóknak, hogy az el­
bocsátás helyett a munkaidőt szállít- n
.''ák le, hogy az összes alkalmazottak előlegezésével

megmaradhassanak a vállalat kötelé­
kében.

Ezt a körrendeletét a prefekturák 
és városi elöljáróságok is megkapták 
azokon a vidékeken, ahol a munka- 
nélküliség érezhető. Minden ilyen cent 
rumban meg kell alakítani sürgésen 
a segély bizottságokat, amelyeknek fel 
adatát nemcsak a munkanélküliek se­
gélyezése, hanem a munkanélküli jel­
leg megállapítása is képezi. Városok­
ban csakis a városi munkanélküli la­
kosokat kell segélyezni és csak termé­
szetbeni adományokkal. Minden ilyen 
segélytkérő munkással alá kell Íratni 
egy nyilatkozatot, amelyben kötelezik 
magukat, hogy elvállalnak bármilyen 
munkát és bárhol, amennyiben erre 
ajánlatot, vagy utasítást kapnak. A 
falusi munkásokat a bizottságoknak 
haza kell küldeniük utazási költség

A romániai vendéglősiparosok 
ónálló ipartestületet alakítanak és moz­
galmat indítanak az üzletbérek leszállí­

tása érdekében
Novemberi kongresszusukon döntenek a sőrkartell elleni

országos bojkott ügyében
Cluj—Kolozsvár, október 10. A romá­

niai vendéglősiparosok ezévi kongresz- 
szusukat, amint azt már véglegesen 
megállapították, november 11. és 12-én 
tartják meg Kolozsváron. Erdély és 
Bánság összes vendéglősei és kávéház­
tulajdonosai találkoznak e két napon 
Kolozsváron, hogy ennek a haldokló 
szakmának megmentéséről tárgyalja­
nak. Nehéz a feladat, mert helyzetük 
szinte menthetetlen. Magas üzletbérek, 
horribilis rezsiköltségek, az uj szesztör­
vény és a sőrkartell túlkapásai csődbe 
kergették úgy a vendéglősöket, mint a 
kávéháztulajdonosokat, akik már-már 
teljesen összeroppantak.

A novemberi kongresszusnak legfőbb 
tárgya a szesztörvény életbeléptetésével 
előállott válságos helyzet megbeszélése 
lesz. Ezzel kapcsolatban természetesen 
a magas italmérési illetékek leszállítá­
sa érdekében is harcot indítanak.

Életbevágó fontosságú az összes erdé-- 
lyi és bánsági vendéglősökre és kávé­
sokra az üzlet bérek leszállítása. Az üz-

Cluj
levélben ad » 

reskedés.

Szerencsés jövőt, nyugodalmat, boldogságot szerez magának
ha megnyeri a főnyereményt

RIIGO H0RW1H & C«. WIEN
cégnél Franz Josefs Kai 65

800.000 Silling = 20,000.000 Lel
Az osztrák osztálysorsjáték a világ Iegkedve -őbb sorsjátéka

84.000 Sorsjegy 42.000 Nyeremény
Rendeljen azonnal és szerencsét csinál.

Nyeremények : 500.000 Sill. — 12.500.000 Lei, 300.000 Sill. — 7.500.000 
Lei. Kétszer 100.000 Sül — 5.000.000Lei. Kéts er 80.000 Si 1. — 4.000.000 
Lei. Kétszer 60.000 Sill. — 3 000 000 Lel Há omszor 40.000. Silling 

3.000.000 Lei és s-ámos más nyeremény összesen ”
13.406.000 Silling — 335.130.000 Lei

Az I. osztály húzása november 18—20 (193o)
Minden rendelést azonnal végrehajtunk. T izetés a sors egy vétele után.

Húzás után azonnal kük jnk a hivatalos huzási jegyzéket 
Sorsjegy árak: Egész : Sill. 48 — 1.200 tej, Fél: Sill. 24— 600 lej, 

Negyed: Sill. 12 — 300 lej. Inklusive portó.

letbéreket a háztulajdonosok túlnyo­
móan a kedvező konjunktúra idejében 
állapították meg, mikor a magas üzlet- 
béreket a jólőrgalmu üzletek tényleg 
meg is bírták. Most azonban a gazda­
sági viszonyok annyira leromlottak, a 
fogyasztás annyira megcsappant, hogy 
semmi körülmények között sem tudják 
az eddigi béreket továbbra is megfizet­
ni. Éppen ezért az összes városok ven­
déglős- és kávésiparosai kollektiv mó­
don fogják kérni az üzletbérek leszál­
lítását.

A legfontosabb tárgy azonban a sör- 
kartell megrendszabályozásának ügye 
lesz. A kartell a sör drágulásának ódiu­
mát a vendéglősökre akarta áthárítani, 
ahelyett, hogy a termelési költséget és 
a profitot szállította volna le. Ennek 
következménye aztán az, hogy a sörfo­
gyasztás rendkívül megcsappant. A 
kartell mindig azt hangsúlyozta, hogy 
a sör olcsóbbátétele a vendéglősök jó­
indulatán múlik. Azt szerették volna, 
ha a vendéglősök minimális hasznukat 
a sőrkartell oltárán áldozzák fel. Az or­
szág egyes városainak vendéglősei már 
régen bojkottra határozták el magukat 
és a központi vezetőség erről alig tudta 
őket lebeszélni. Ha a kongresszusig a 
kartell nem enged merev álláspontjá­
ból, úgy bizonyára ki fogják mondani 
az országos bojkottot.

Minthogy a vendéglősök és kávésok 
szakmai érdekei eltérnek a többi ipar- 
ágak érdekeitől, a kongresszus dönteni 
fog abban a régóta felvetődött kérdés­
ben, hogy a többi iparágaktól függetle­
nül szakipartestülefet állítsanak fel. A 
nyugati államokban ez már mindenütt 
így van s valószínű, hogy a kongresszus 
is ezt az álláspontot fogadja el.

Magyar-román gazdasági kamara. 
'^'+«V.<?aPes^ mintavásár alkalmával 
vetődött fel a magyar—román keres­
kedelmi kamara megalakításának gon 
dolata. Manoilescu miniszter propa­
gálta ezt a gondolatot, a magyar—ro­
man gazdasági közeledés érdekében. 
Most aztán a kamara megalakulásá­
éi gondolata a megvalósulás előtt 
all. Romania és Magyarország gazda­
sági érdekeltségei már annyira elő-

: készítették az ügyet, hogy a kamara 
még ebben az évben megkezdi műkö­
dését.

35 százalékkal csökkent a kolozsvári 
dohánytőzsdék forgalma. Kolozsváron 
néhány hét óta rendkívül megszaporo 
dott a dohánykistőzsdék száma. Átlag 
mintegy 100 méterre van egy-egy do­
hány tőzsde.^ Aki azonban a tőzsdék 
Szaporodásáról arra következtet, hogy 
jó üzlet, az nagyon téved. A kolozs­
vári kistőzsdések egyhangúlag azt 
állítják, hogy ebben az évben átlag 
35 százalékkal esett vissza a forgal­
muk. A dohányosok csak a legolcsóbb 
dohány- és cigarettafajtákat vásárol­
ják, ezen pedig kevés a haszon. Nagy 
kereslete van azonban a váltónak és 
okmány bélyegnek, csakhogy ezen a 
tőzsdések semmit sem keresnek.

Csehszlovák—német kaolin konven­
ció. Berlinből jelentik: A német és a 
csehszlovák porcéi lánipar közti tárgya 
hí sok befejezése késedelmet szenve­
dett, előbb ugyanis a német és a cseh­
szlovák ^ kaolinipar között előkészítő 
tárgyalások folynak folyni. Ameny- 
nyiben ezek kedvező eredménnyel jár 
bak, indulnak meg a tárgyalások a 
poreellánipar kiküldöttei között.

A cellulózé ipar nemzetközi piaci 
helyzetének szabályozásáról tárgyál. 
Tegnap a svéd, norvég, finn, német és 
csehszlovák kiküldöttek Kopenhágá- 
ban konferenciát kezdtek a cellulózé- 
ipar problémáinak megtárgyalása cél­
jából. Elsősorban a kedvezőtlen piaci 
viszonyok kerültek szóba. A termelés 
korlátozásának lehetőségét is megvi­
tatták. Az árkérdés azonban nem ke­
rült megtárgyalásra. A konferenciát 
ma folytatják.

Az orosz buzadumping hatásait és 
lehetőségeit mérlegeli most az európai 
gabonapiac. Tudvalévőén Oroszor­
szágban még mindig érezhető a nagy 
politikai átalakulás termeléscsökkentő 
hatása, úgy, hogy a hatalmas biroda­
lomnak most aránylag csak kevés 
búza feleslege van. A békében ezzel 
szemben átlag évi 200 millió méter- 
mázsa termett, amiből exportra évente 
körülbelül 40 millió métermázsa ke­
rült. Ugyanakkor az Egyesült Álla­
moknak és Kanadának együttvéve 
alig haladta meg a feleslege az 50 
millió mázsát. Ma az a helyzet, hogy 
a tengerentúli felesleg növekedett. 
Oroszországé ellenben csekély. Felme 
rül az az érdekes probléma, hogy mi 
lesz, ha az orosz felesleg is a régi tö­
megben fog újból a piacra kerülni?

A brazíliai kávékrach. Berlinből ie- 
lentik: Berlini és hamburgi tőzsdekörök­
ben a newyorki és más nagy kávépiaco­
kon bekövetkezett hatalmas árzuhanást 
részben indokolatlannak tartják és ép­
pen ezért nyűgödtabb a hangulat, mint 
V^'.yorkban és Londonban. Ab ottani 
körülmények azáltal nyernek magyará­
zatot, hogy az árutőzsde teljesen az ér­
tékpiac hatása alá került, mert »meny­
nyiben a brazíliai forradalmi mozgalom 
tovább tart, úgy ez még a kávé árala­
kulására szilé rditólag hatna, miután a 
forradalmak és polgárháborúk rendsze- 
riI?í, a kivitelt és a produkciót nem nö­
velik. így berlini tőzsdekörökben egye­
nesen kávé-hausseval számolnak, annál 
ls, inkább, mert a brazíliai kávét a kö- 
zepamerikai szórták lassankint kiszorí­
tották a piacról. Ezen országokban az 
aratás azonban csak most folyik. Ezzel 
szemben a londoni tőzsdén a brazíliai 
forradalom^ nagy baisset eredményezett, 
de a, brazíliai értékek egyébként ia ere­
sen zuhantak.
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A Román Opera miisora
Vasárnap, 1930 október 12-én este: Sám­

son és Delila.
Hétfőn, 1930 október 13-án: Nincs elő-

Szerda, 1930 október 15-én: Aida. Spiri­
don Dumitresouval Hadam es sze­
repében.

Péntek, 1930 október 17-én: Carmen. Jó­
sé szerepében Spiridon Dumitres- 
cuval.

Vasárnap, 1930 október 19-én este: Gian 
ni Schicchi és Parasztbecsület. Spi­
ridon Dumitrésenval Turidu szere- 
pében.

A Magyar Színház irodájának 
közleményei

MA ESTE: A nagyságos asszony álmo­
dik. — Siratóban.

Tegnap tartották a harmadik diszle- 
tes főpróbát Fodor László izgalmas há- 
romfelvonásos vigjátékából. Délután és 
este njabb főpróbát tartottak belőle. Ma 
délelőtt pedig ismét „A nagyságos osz- 
szony álmodik“ szerepel a próbatáblán. 
Ez a forró levegőjű, izzóra fokozott at­
moszférája darab rendkívüli igényeket 
támaszt a színészekkel, a rendezővel, a 
tervezővel, a szinpadmesterekkel szem­
ben. A színház mindent elkövet, hogy a 
szezón első premierje a világvárosi szín­
padok illúzióját varázsolja a néző elé. 
Szentimrei Jenő pompás parasztkomé­
diája, a „Siratóban“ c. egyfelvonásos a 
Fodor-darab előtt kerül színre s ugyan­
csak alkalmat ad a rendezőnek, hogy sti- 
lusérzéséről tanúságot tegyen. Hétfőre és 
keddre szintén a Fodor-darabot és a 
Szentimrei-egyfelvonásost tűzték ki.

Frasquita: Karácsonyi Illy vei és 
Nádor Jenővel.

„A kolozsvári színház egyik legnagyobb 
sikerű müsordarabja, a „Frasquita“, 
évek óta nem szerepelt a műsoron. Most 
szerdára ezt a bűbájos, melodikus ope­
rettet. tűzték ki, teljesen uj betanulás­
ban. Ebben a szezónban először lép fel 
szerdán Karácsonyi Illy, aki anak ide­
jén tüneményes sikert aratott a „Fras- 
quitá“-ban. Azóta Karácsonyi Illy a bu­
dapesti közönséget is meghódította, ta­
valyi rendkívüli sikerű vendégjátéká­
val. Fokozza az előadás érdekességét, 
hogy Nádor Jenő ezúttal először énekli 
nálunk a „Frasquitá“-t. A többi szere­
peket Betegh Bébi, Ihász Aladár és az 
operett-együttes legjobbjai éneklik.

!"’ Első tavasz.
A jövő hét csütörtökjén kerül színre 

először az „Első tavasz“, az év egyik leg 
nagyobb sikerű, legszebb operettje, $t- 
mely négyszer szerepel egyelőre a szín­
ház játékrendjén, de bizonyos, hogy a 
következő hetek műsorát is „Az első ta­
vasz“ uralja. Az ujodnságra kivételes 
gonddal készül a színház. Ismertetésére 
legközelebb visszatérünk.

" A MAGYAR SZÍNHÁZ 
i HETI MŰSORA:

Az esti előadások ezen a héten még 
kilenckor, hétfőtől kezdve félkilenckor 
kezdődnek.
Péntek: Viktória. (B bérlet 3 sz. Ssz. 14.) 
Szombat: Siratóban: (Eredeti vigjáték- 

ujdonság egy felvonásban.) A nagy­
ságos asszony álmodik. (Vigjáték- 
njdonság három fejezetben.) Pre­
mierbérlet 2 sz. Ssz. 15.

Vasárnap délután fél háromkor: Szökik 
az asszony. (Operett. Kondor, Be­
tegh Bébi, Tompa, Ihász.) Ssz. 16. 
Olcsó helyárakkal).

Vasárnap este 9 órakor: Alvinci huszá­
rok. (Operettnjdonság. Nádor Jenő, 
Kondor Ibolya, Betegh Bébi fellé­
pésével.) Ssz. 17. Bérletszünetben. 

Kedden este fél 9 órakor: A nagysá­
gos asszony álmodik. — Siratóban.
(Újdonság harmadszor. 4 B. bérlet. 
Ssz. 18.) ,

Szerda: Frasquita (Operett-repriz uj sze 
reposztásban, uj betanulásban. Ka­
rácsonyi Illy, Betegh Bébi, Nádor 
Jenő, Ihász Aladár fellépésével. 5 
A. bérlet. Ssz. 19.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZIMŰSORA.

Hétfő, október 13-tól a mozgófénykép 
előadások kezdete: hétköznapokon dél­
után 4 és 6 órakor. Vasárnap és ünnep­

nap délután 5 és 7 órakor.

Óriási m f> em n h 94-ík állami os/tr; k ()s>talvsorsiát kon

iüserclje meg s erencsejc, 
és rendeljen a ónnal

oUO.UUU Sálinget, vagy cca 
2J 000.000 Leit nyerhet

Pcryr crcjnrvnrxr ^1
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(Olvasható írást kéKink) Nem meprfelelőt törölni

NAPONTA CSAK KÉT ELŐADÁS!
Minthogy a Magyar Színházban hét­

fő, október 13-tól a színházi előadások 
este fél 9 órakor kezdődnek, mozgófény- 
kóp-előadás csak kettő lesz naponta, u. 
m. délután 4 és 6 órakor. Vasárnap és 
ünnepnap délután 5 és 7 órai kezdettel. 
Hely árak maradnak az eddigiek: 20 és 
10 lej.

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné 15 
, és 10 Iejes helyárakkal.

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné 
lesz a Magyar Színházban. Vetítésre ke- 

j rül Bébé Daniels kacagtató vigiátéka, 
1 „Mit nem tesz a szerelem“ 7 íelvonás- 
I ban. A főszerepekben Bébé Daniels, Ja- 
! mes Hall és Gertrud Ederle, ezenkívül 
! pompás amerikai burleszk kisérő műsor. 
Helyárak: 15 és 10 lej.

A szerelem mindent legyőz.
Vasárnap délután 5 és 7 órakor kerül 

utoljára vetítésre a Magyar Színházban 
Norma Shearer nagysikerű drámai új­
donsága, a „Szerelem mindent legyőz“. 
Helyárak: 20 és 10 lej.

AZ ELSODORT ASSZONY.
A Magyar Színház hétfői műsorán 

reprizre kerül Pola Negri és Lukács Pál 
leghatásosabb, legérdekfeszitőbb cselek­
ményt) drámai filmje, „Az elsodort asz- 
szony.“ Ezen filmatrakeió bemutató elő­
adásain, melyek állandóan telt nézőtér 
előtt peregtek le, úgy a film, mint a két 
főszereplő: Pola Negri és Lukács Pál, a 
legteljesebb sikert aratta, úgy, hogy a 
film még napokon keresztül műsoron 
maradhatott volna, azonban miután az 
máshová volt már lekötve, a negyedik 
napon le kellett venni a műsorról, ezt 
pótolandó, most újból műsorra vette ezt 
a grandiózus filmet a Magyar Színház 
mozi-vezetősége. „Az elsodort asszon v“

Kolozsvári Takarékpénztár ésHitelb. Rt.
_______ Cltij (Kolozsvár), Piata Unirii (volt Mátyás király-tér) 7.
Betéteket előnyős kamat mellett fogad el és rendszerint felmondás nélkül fizet vissza

Olcsó kölcsönöket nyújt.
Fiókjai Dej, Diciosanmartin, Alba-Jnlia. Ta rgul Muree, Oradea és Timisoara. fDés Dicső 

BzentmArton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely, Nagyvárad és Temesvár

SAjAT TOKÉI 143 MILLIÓ LEI
Jtfniu. Intézetei: Torim-myt® Vármegyei TakjrékpWir r.-t. nrd, (Törd.), Alját,-

Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. Ántraktárai a varat mellett.

három napig lesz látható: hétfőn, ked­
den és szerdán, de csak két előadásban, 
délután 4 és 6 órakor. Helyárak: 20 
és 10 lej.
Hétfőn 4 és 6 órakor: Az elsodort asz- 

szony. Dráma 8 felvonásban, a fő­
szerepekben Pola Negri és Lukács 
Pál. Burleszk kisérő műsor. Hely­
árak: 20 és 10 lej.

Kedden 4 és 6 órakor: Az elsodort asz- 
szony. Dráma 8 felvonásban. A fő­
szerepekben Pola Negri és Lukács 
Pál. Burleszk kisérő műsor. Hely­
árak: 20 és 10 lej.

Szerdán 4 és 6 órakor: Az elsodort asz- 
szony. Dráma 8 felvonásban. A fő­
szerepekben: Pola Negri és Lukács 
Pál. Burleszk kisérő műsor. Hely- 
árak: 20 és 10 lej.

RÄDF0NUSOÜ
Idő: Középeurópai

SZOMBAT, OKTÓBER 11.
Bukarest. 12: Grammofon. — 12.50: 

Egy óra gramofon. 16: Moscopol- 
zenekar. Könyii zene. 17.30: Moscopol 
zenekar. 19: Grammofon. 20: Doni­
zetti: Don Pasquale e. operája a Stú­
dióban.

Budapest. 9.15: A rádió házikvar­
tett jenek hangversenye. Hartmann: 
A Thym monda — ábránd. Zsolt Nán 
dór: Elégia. Ferraris: Cigányidill. 
Scotto di Rosato: Barátok között. — 
Nicolai: A windsori vig nők. Rust: 
Dancing puppets. Bányay: Keleti ke- 
ringő. Amadéi: Jana-tangó. Rust: 
Szép asszony. Garai: Valami van ma­
gában. Gdbert Mead: A dickybird. 

9.30: Hirek.

Szombat, 1930 október ut

, 12: Déli harangszó az Egyetem,
.templomból, időjárásjelentés.

I 12.05: A m. kir. 2. honvédgyalogez­
red zenekarának hangversenye. Zalán 
kemeni győzelmi induló. Gróf Maj- 

i láth József: Farsangi álmok — kerín 
I gő. Goldmark Károly: Sába király­
nője. Siklós Albert: Eerkó szórakozi 

' sai. Az autó. A tánc. A mackó. A kör­
hinta. Rózsavölgyi -Demény: Magyar 
körpalotás.

12.25: Hirek.
1: Pontos időjelzés, idő járás jelen­

tés.
2.30: Hirek.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
4: Kállay János novellái: A dohány 

zacskó. Virágíakadás.
4.45: Pontos időjelzés, időjárásje­

lentés, hirek.
5: Meister Ferenc dr. előadása.- 

Régi magyar szüretek.
5.25: Hangverseny. Garai Imre: Ne 

sírjon édes Rózsikám. Detrics-Kovács 
Szinarany a szivem. Ányos Laci: Sze 
gény vagyok. Drigo: Szerenád. Garai 
—Szabó—Guy L.: Miért fáj a szivem. 
Kamjonkai—Kovács: Azt hiszem, 
maga lesz az igazi. Kola—Szenes: Ott 
fogsz sírni. Hager—Ring: Glória. — 
Marton Géza: Ott ahol a Dnyeszter 
vize zug. Huszka—Beöthy: Két veréb 
Zerkovitz: Sorrentói dal.

6 .-Halász Gyula előadása: Helyes 
magyarság, magyar helyesírás.

6.30: Mit üzen a rádió. ■
7.30: Szinmüelőadás a Stúdióból 

Szent Márton rózsafái.
Utana: Grammot*ónha ngverseny.
Majd: A Nur Du c. hangosfilm köz 

vetítése a Kamara Mozgó fény képszin 
házból. Kb.

31: Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés, hirek.

Utána,: Magyari Imre és cigány­
zenekarának hangversenye a Hungá­
ria szállóból.

Bécs. 19.35: Geiger-zenekar. Tho­
mas: Mignon-nyitány. Meyer: Északi 
tengeri képek. Meyer P.: Helmund. 
Rubinstein: Balettzene. Puccini: Tos- 
ca. Strauss: Éjji zene. Lehár: Eridé- | 
nka.

Varsó. 20.30: Könnyű zene. 22.15. 
Grammofon.

Milánó. 23: Opera.

Apronirdcfési
ÉRTESÍTÉS

Elvállalom kézimunkáknak montiro- 
zását, régi keretek aranyozását és javi- 

I tását. Esténként állandó kiállítás. Som-j 
I lyai aranyozó, Str. Inliu Maniu.

Park Szálloda megnyílt Kolozsvárt»
‘ Regele Ferdinand 36/a. Olcsó árak, uta-1 
; zóknak kedvezmény.
I -----------------------------
I Markovits Dávid újszülött fia részére 
kvatert keres, ki a gyermeknek nevet 

; adna. Markovits Dávid Str. Romulus v, 
Szamosközi ueca 66. számmal szemben.

Kiadó novemberre 3—4 szobás, első- 
emeieti komfortos lakás. Egy üres szó-1 
ba azonnalra. Értekezni volt Széchenyi | 
tér 39. Háztulajdonosnál.

I Eladó állványos antik tükör, szabó 
I gép, csillár, női próbababák, gyermekbi- 
! eikli (6—12.) Calea Victoriei 31.

Eladó egy húsvétinak is használható | 
káposztáshordó.

De jen keresek bútorozott szobát, eset 
leg ellátással. A jánlatokat Goldstein pa 
pirüzletbe Dej.

Figyelem!
A zárdauceai zsidó-templommal szem- ■ 
henben, Scheehter Ábrahám-féle zsidó 
könyvkereskedésben mindenféle ima 
könyvek, Maehszor, stb. magyar és né­
met fordítással, valamint uj kiadású ée] 

antik könyvek,
TAU.ESZÉK

í gyári áron. Mzize, Tfilin és más imasee-1 
: rek en-gros és en-detail legolcsóbb áron j
Schächter Ábrahám Oradea
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Lesz-e
Maniu és Vaid]

ronescu-kormány |
rülniényeit még 
mály ledi még £ 
szerint igen jól 
belpolitikai eser 
ronescu, az uj n 
ten hangsúlyozd 
terek értekezletéi 
raány politikáját] 
ként adódik a ki 
kormánynak Mai 
— Maniu személj 
Sándornak módjl 
elfoglalni a bel 
miért tartotta jól 
a kormányzástól! 
egyetlen alkalmai 
nak hangoztatásl 
kizárólag egészsJ 
tették őt a lemof 
tételezhető-e ez 
ga — aki feláidt 
ami csak szépséá 
ebben az életben]

Iorga éppen 
tudomásul ManiX 
hiszi, hogy a leni 
olyan manővere] 
lyekkel Maniu ii 
elő. Mihalaehe ] 
pengetett, midőn 
terek értekezletéi 
nemzeti parasztu 
csak három hón] 
niutól. A volt mi 
környezetéhez ta 
csak nem győzr 
minden úgy ti] 
ahogyan azt MJ 
ezek figyelembe! 
Gyula távozása j 
nek tűnik, min] 
meggondoljuk, J 
európai metropd 
akarja felhasznl 
legnagyobb jóiul 
pihenés gyanánl 
szükségességére f 
vatkozik. I

Maniu hatali 
búcsúzott el a 
szenátoroktól, 
igyekezett megl 
zásának mérleg! 
intézkedéseket él 
kel a nemzeti J 
ország fejlődésti 
hivatkozott arra 
szüntette a cenj 
potot, helyreálll 
jogokat az orsa 
lasztások biztoa 
az ország lakó! 
gaiba. Ezen a ti 
gáncs Maniu (f 
állapotok nem 
mánya alatt sd 
hogy az előző 1 
módszereivel szí 
nyugta tóbb at] 
országban. Ez 1 
azon megállapi! 
mmi adminisztl 
akciós szellem. J 
8 „hogy a rendi 
gáltató hatos« 
agitációkkal szí 
tartása alig ki 
avereszkánus ti 
lékezetü idejébl 
yinai, beszarábl 
ős szankció néll 
~ valamint Bo| 
emlékezetéből 
szégyenfoltjai 
rasztpárt körmi 

S ezért nem . 
kor, midőn arról


